



ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б).

№ 51 (10133)

Пятница, 1 марта 1946 г.

ЦЕНА 20 КОП.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Двадцатилетие Киргизской Советской Социалистической Республики. Приветствия СНК СССР и ЦК ВКП(б), Президиума Верховного Совета СССР, Президиума Верховного Совета и СНК РСФСР (1 стр.).

Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении орденами и медалями колхозников, колхозниц, работников сельского хозяйства, промышленности, науки, культуры и искусства Киргизской ССР (2 стр.).

Н. Боголюбов. — 20 лет Киргизской ССР (2 стр.).

Вручение орденов маршалу Чойбалсану, генерал-лейтенанту Цеденбалу и другим (1 стр.).

На собраниях партийного актива гор. Москвы (2 стр.).

Быстрее закончить ремонт тракторов и засыпку семян! (2 стр.).

Анна Караваева. — Сохраненное дыхание (3 стр.).

ТЕАТР: Д. Заславский. — Спектакль о советской молодежи (3 стр.).

Процесс главных немецких военных преступников в Нюрнберге (4 стр.).

Б. Полевой. — Когда они оставались наедине (4 стр.).

Празднование за рубежом 28-й годовщины Красной Армии (3 стр.).

К событиям в Индии (3 стр.).

Перед выборами в Греции (3 стр.).

Эттиль об экономическом положении Англии (3 стр.).

Президиуму Верховного Совета Киргизской ССР Совету Народных Комиссаров Киргизской ССР Центральному Комитету Коммунистической партии (большевиков) Киргизии

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) горячо приветствуют рабочих, колхозников и интеллигенцию Киргизии в день двадцатилетия Киргизской Советской Социалистической Республики.

В результате победы советской власти киргизский народ навсегда освободился от своих угнетателей — манапов, баев, царских колонизаторов и встал на путь свободного национального развития, на путь строительства социалистической жизни. Благодаря советской власти киргизский народ из угнетенной, бесправной нации стал равноправным членом братской семьи народов СССР.

За годы советской власти киргизский народ под руководством коммунистической партии (большевиков) добился больших успехов в хозяйственном и культурном строительстве. При братской помощи великого русского народа трудящиеся Киргизии превратили свою страну из отсталой и нищей окраины царской империи в передовую социалистическую республику.

За истекшие двадцать лет в Киргизии создана социалистическая промышленность, занимающая теперь важное место в народном хозяйстве республики. Построены крупные предприятия металлообрабатывающей, текстильной, швейной, пищевой, кожевенно-обувной и других отраслей промышленности. Быстро возрастает добыча редких и цветных металлов. Успешно развивается угольная промышленность. Во много раз увеличилась мощность электростанций.

До установления советской власти население Киргизии вело кочевой образ жизни. Нищета, голод и вымирание были уделом трудящихся киргизов. За годы советской власти отсталое кочевое хозяйство Киргизии

превратилось в крупное, оснащенное передовой техникой социалистическое сельское хозяйство. Колхозы и совхозы Киргизской республики имеют несколько миллионов голов скота. В республике создано поливное земледелие. Построены Красноочерский, Таласский и Атбашинский каналы, Чумышская и Кугартская плотины. Киргизский народ превратил сотни тысяч гектаров бесплодных земель в цветущие плодородные поля. В республике получило широкое развитие выращивание хлопка, сахарной свеклы и других технических культур.

До Октябрьской революции население Киргизии было почти сплошь неграмотным. Царское правительство держало киргизов в темноте и невежестве. При советской власти трудящимся Киргизии был открыт широкий доступ к образованию и культуре. В настоящее время в Киргизии работают 1.531 школа, 25 техникумов, 6 высших учебных заведений, 23 научно-исследовательских института. В республике созданы национальная литература и искусство, выросли многочисленные кадры национальной интеллигенции.

Во время Отечественной войны, когда над нашей Родиной нависла смертельная опасность, киргизский народ вместе со всеми народами СССР мужественно сражался за Советское Отечество. Многие тысячи киргизов за доблесть и героизм награждены орденами и медалями Советского Союза. Трудящиеся Киргизии внесли свой вклад в дело победы над врагом.

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков), поздравляя трудящихся Киргизии с 20-летием Киргизской Советской Республики, выражают уверенность в том, что киргизский народ и впредь будет неутомимо бороться за развитие народного хозяйства и культуры Советской Киргизии, за дальнейший расцвет нашей Социалистической Родины.

СОВЕТ НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СОЮЗА ССР

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ВКП(б)

Праздник киргизского народа

Сегодня киргизский народ отмечает свой большой праздник — двадцатилетие Киргизской Советской Социалистической Республики. Этот юбилей еще и еще раз знаменует торжество идей мудрой ленинской социалистической национальной политики, преобразившей всю нашу страну, самые отдаленные ее уголки.

20 лет — небольшой отрезок времени, но тем более разительные успехи, достигнутые трудящимися Киргизии под руководством партии Ленина—Сталина. Совсем недавно была едва ли не самая отсталая, бесправная окраина царской России. Киргизский народ ждал под двойным гнетом — капиталистическим и национальным. Его душа произвол царских чиновников, его бедствие эксплуатировали местные баи и манапы. В прекрасной стране со сказочными природными богатствами люди были обречены на нищету, голод и вымирание.

Только после Великой Октябрьской социалистической революции сбылись сокровенные мечты киргизского народа, мечты о свободе и независимости родной земли. Началась эпоха его национального возрождения. Распрепоенный народ, впервые за свою многовековую историю получивший возможность создавать свою государственность, выпрямил спину и под водительством большевистской партии, при активной помощи великого русского народа вышел на светлый и широкий путь социалистического строительства.

В 1925 году, накануне преобразования Киргизии из автономной области в Автономную Советскую Социалистическую Республику, товарищ Сталин прислал киргизским большевикам телеграмму, в которой перед ними были поставлены задачи: «...вести трудовые массы области в управление страной, помочь построить хозяйство, упрочить советский строй, улучшить администрацию, поднять национальную культуру, сделать власть родной и близкой народу, и тем показать окружающим народам на деле превосходство советского строя над патриархальным, феодальным и буржуазным строем».

Преднамерения вождя обеспечили невиданный подъем экономики и культуры республики. До революции в Киргизии было найдено только два месторождения бурого железняка. Бесчисленные залежи полезных ископаемых в Тянь-Шане и Памир-Алае лежали мертвым капиталом. Сталинские планы социалистической индустриализации вызвали в жизни киргизского народа неслыханный подъем. Здесь начали добывать замечательный уголь и нефть, цветные и редкие металлы. До Октябрьской революции вся промышленность Киргизии состояла из нескольких десятков кустарских мастерских. За годы советской власти здесь были воздвигнуты сотни заводов, фабрик, рудников, оборудованных по последнему слову техники. Почти в триста раз по сравнению с 1913 годом выросла промышленность республики. На многих предприятиях лавает металл, перерабатывают лес, хлопок и шерсть, изготавливают сельскохозяйственные орудия,

шелк, сукно, сахар, табак, вино. Опи только Фрунзенский мясокомбинат дал в прошлом году изделий на сумму в 20 раз большую, чем вся промышленность Киргизии в 1913 году.

Колхозный строй изменил облик сельского хозяйства Киргизии, все «техника» которого в прошлом состояла из допотопного омача, деревянной борозы, каменного катка для молотбы хлеба. Тракторы, комбайны, различные сельскохозяйственные орудия, автомашины прочно вошли в быт колхозов. Самоотверженным трудом отвоевана у гор и голодных степей земля под плодородные пашни, сады и виноградники. В республике создано поливное земледелие, построены большие каналы и плотины. Если к этому прибавить большие изменения, произошедшие в результате развития социалистического животноводства, то станет понятно, как велик скачок, который сделала былые колхозники от феодализма к социализму.

«...Период диктатуры пролетариата и строительства социализма в СССР есть период расцвета национальных культур, социалистических по содержанию и национальных по форме» (И. Сталин). Яркой иллюстрацией к этим словам товарища Сталина является расцвет духовных сил киргизского народа в советскую эпоху.

В революционный период Киргизия была страной, где почти не было грамотных людей. Сейчас в республике установлено всеобщее обязательное обучение детей, открыты сотни новых школ, в шести высших учебных заведениях готовятся кадры специалистов — врачей, педагогов, агрономов. Киргизы читают на своем родном языке произведения классиков марксизма-ленинизма — Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина, творения Пушкина, Шекспира, Толстого, Байрона, Горького, Чехова, Маяковского, Шота Руставели, Тараса Шевченко. Возродилось многовековое искусство акынов и сказителей киргизского народа. В республике созданы национальная литература и искусство. Центр научной мысли в республике — Киргизский филиал Академии наук СССР создан в годы Отечественной войны. Это еще одно свидетельство той постоянной заботы коммунистической партии и советского правительства о нуждах киргизского народа, которая не ослабела даже в трудную для нашей отчизны пору.

Трудящиеся Киргизской ССР отвечают на эту заботу упорным трудом на всех участках социалистического строительства. Свою преданность Родине киргизский народ убедительно доказал в военные годы. Воины-киргизы мужественно сражались в общем строю с представителями других народов СССР против немецко-фашистских захватчиков. Навсегда обессмертил себя Герой Советского Союза гвардеец-пафлюев Дуйшенкул Шопков, пожертвовавший своей жизнью, чтобы загорюжить фашистам путь к Москве. Великие подвиги совершили славные сыны киргизского народа — Герой Советского Союза Чойбалбай Тулебердиев, трудуя своей закрывший амбразуры вражеского дзота, и Булат Джумагаев, бросившийся с гранатами под немецкий танк.

На заводах, фабриках и рудниках, в колхозах и совхозах республики люди соревновались за то, чтобы обеспечить промышленность ценным оборотным сырьем, дать фронту и стране больше продуктов. Гостеприимный киргизский народ по-братски встретил коллективы предприятий, которые были вывезены из прифронтовой полосы, а также многие тысячи эвакуированных граждан, создав им нормальные бытовые условия. В суровые дни блокады гражданам Ленинграда направлялись из Киргизии эшелоны с продовольствием. Киргизские колхозники оказали помощь освобожденным районам, безвозмездно выделив для них 20 тысяч лошадей, 100 тысяч голов крупного рогатого скота, 100 тысяч овец и коз. В этом сказывается сила братской дружбы народов СССР.

В социалистическом соревновании в честь 20-й годовщины республики трудящиеся Киргизии получают более высокий чем в 1944 году урожай зерновых культур, досрочно выполняли государственные планы поставок хлеба, мяса, шерсти и других продуктов. Десятки крупных промышленных предприятий досрочно выполнили производственную программу 1945 года.

Киргизский народ свято помнит, что своим национальным возрождением он обязан партии большевиков, любимому вождю, отцу и учителю товарищу Сталину. И, воспевав обновленную жизнь страны, акыны славят великого вождя народов:

«Услышал нас Сталин-отец,
Великий на свете мудрец,
Нашим мукам, позору, нужде
Навсегда поможешь ты концы».

Советская страна приступает к осуществлению новой сталинской пятилетки, которая поднимет на новую высоту социалистическую экономику и культуру страны, материальные благосостояние всего народа. В этой грандиозной созидательной работе ответственные задачи стоят и перед большевиками Киргизской ССР — партийными и непартийными. Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков), поздравляя трудящихся Киргизии с 20-летием Киргизской Советской Республики, выражают уверенность в том, что киргизский народ и впредь будет неутомимо бороться за развитие народного хозяйства и культуры Советской Киргизии, за дальнейший расцвет нашей Социалистической Родины».

Киргизский народ преисполнен безграничной благодарности к большевистской партии, к великому Сталину, чьими заботами республика превратилась в один из могучих форпостов социалистической державы на Востоке. Под водительством партии Ленина—Сталина народ Советской Киргизии будет и впредь беречь и закреплять нерушимое единство и дружбу народов нашей страны и примет самое активное участие в борьбе за дальнейшее усиление мощи социалистического Отечества, за процветание нашей Родины.

Президиуму Верховного Совета Киргизской Советской Социалистической Республики

Президиум Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик горячо поздравляет рабочих, колхозников и интеллигенцию Киргизии с двадцатилетием Киргизской Советской Социалистической Республики.

Победа советской социалистической революции в нашей стране положила конец политическому бесправию и национальному угнетению киргизского народа, открыла для него широкую дорогу хозяйственного и культурного развития.

За годы советской власти трудящиеся Киргизии под руководством партии Ленина—Сталина, при братской помощи великого русского народа достигли серьезных успехов в хозяйственном и культурном строительстве. На территории Киргизской ССР создана горно-рудная и угольная промышленность, построены металлообрабатывающие заводы, предприятия легкой и пищевой промышленности. Достигнуты большие успехи в деле электрификации и дорожного строительства. Колхозы и совхозы Киргизии, оснащенные современной сельскохозяйственной техникой, успешно освоили значительные площади новых земель, добились успехов в обеспечении высоких урожаев сахарной свеклы, зерновых и технических культур.

На основе достигнутых успехов в области хозяйственного строительства поднималось благосостояние трудящихся Киргизии. В республике развернута широкая сеть школ, построены техникумы и вузы, что обеспечило повышение культурного уровня населения и значительный рост кадров национальной интеллигенции.

В дни Великой Отечественной войны трудящиеся Киргизии проявили высокий патриотизм, преданность делу партии Ленина—Сталина и вместе со всеми народами Советского Союза своим самоотверженным трудом в тылу и беззаветной борьбой на фронте обеспечили победу над врагом.

Президиум Верховного Совета СССР выражает твердую уверенность в том, что рабочие, колхозники и интеллигенция Киргизии под руководством партии Ленина—Сталина будут самоотверженно бороться за дальнейшее хозяйственное и культурное развитие республики, за укрепление могущества нашей Родины — Союза Советских Социалистических Республик.

Да здравствует Киргизская Советская Социалистическая Республика!

ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК.

Президиуму Верховного Совета Киргизской ССР Совету Народных Комиссаров Киргизской ССР Центральному Комитету Коммунистической партии (большевиков) Киргизии

Президиум Верховного Совета РСФСР и Совет Народных Комиссаров РСФСР горячо поздравляют рабочих, колхозников и интеллигенцию Киргизии с двадцатилетием образования Киргизской Советской Социалистической Республики.

За годы советской власти трудящиеся Киргизии, под руководством большевистской партии, при братской помощи великого русского народа, достигли больших успехов в хозяйственном и культурном строительстве. В республике создана и успешно развивается социалистическая промышленность. Построены крупные предприятия металлообрабатывающей, текстильной, хлопкоочистительной, сахарной, мясоконсервной, кожевенной, табачной промышленности. Из года в год возрастает добыча угля и цветных металлов.

Большинство строй преобразил сельское хозяйство Киргизии. В колхозах и совхозах работают тысячи тракторов, комбайнов и других сельскохозяйственных машин. В республике проведена большая работа по строительству приргодных сооружений, обеспечивших успешное развитие поливного земледелия. На полях Киргизии выращиваются высокие урожаи пшеницы, риса,

сахарной свеклы, хлопка, табака. Достигнуты большие успехи в развитии животноводства.

В республике создана широкая сеть начальных и средних школ, техникумов, высших учебных заведений, клубов, библиотек и других культурно-просветительных учреждений. Организован филиал Академии наук СССР. Выросли кадры национальной интеллигенции. Киргизские женщины получили широкий доступ к общественной и государственной деятельности.

В годы Великой Отечественной войны сыны киргизского народа самоотверженно сражались за честь и независимость Родины. Рабочие, колхозники и интеллигенция Советской Киргизии неустанно трудились для завоевания победы над врагом.

Президиум Верховного Совета РСФСР и Совет Народных Комиссаров РСФСР выражают уверенность, что трудящиеся Киргизии, под знаменем партии Ленина—Сталина, в единой семье народов Советского Союза пойдут вперед по пути дальнейшего прогресса в хозяйственном и культурном строительстве, будут и впредь крепить мощь нашего социалистического государства.

ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР. СОВЕТ НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ РСФСР.

Вручение орденов Маршалу Чойбалсану, генерал-лейтенанту Цеденбалу и другим

Президиум Президиума Верховного Совета СССР тов. М. И. Калинин вручил вчера, 28 февраля, в Кремле Маршалу Чойбалсану орден Суворова 1 степени — за умелое руководство боевыми операциями войск Монгольской народно-революционной армии с борьбой с общим врагом — империалистической Японией.

Генерал-лейтенанту Цеденбалу за умелое руководство боевыми операциями войск Монгольской народно-революционной армии в боях с японскими империалистами и проявленные при этом доблесть и мужество был вручен орден Кутузова 1 степени.

Орден Отечественной войны I степени был вручен затем посланнику СССР в МНР И. А. Иванову, награжденному за успешное выполнение заданий правительства во время Отечественной войны.

При получении ордена Маршал Чойбалсан выступил со следующей речью: «Получая высокую награду Советского правительства — орден Суворова 1 степени, я принимаю свою горячую благодарность Советскому правительству и Генералиссимусу Сталину.

Благодаря совместным действиям с частями Красной Армии, прошедшей все испытания войны и имеющей богатый боевой опыт, Монгольская народно-революционная армия успешно выполнила свою благородную задачу, внесла свою посильную долю в дело разгрома заклятого врага наших народов — японских империалистов, давно зарившихся на территории наших стран.

Священная кровь, пролитая лучшими сынами наших народов на поле битвы против общего врага, еще более укрепляет узы нерушимой дружбы наших народов.

Коварные враги свободных народов — фашистская Германия и империалистическая Япония разгромлены. Народы наших стран перешли к мирному созидательному труду, который приведет наши народы к новым и высоким достижениям.

Монгольский народ считает, что всемерное укрепление неизменной дружбы с великим Советским Союзом есть залог дальнейшего расцвета нашего независимого Монгольского государства.

Да здравствует нерушимая дружба наших народов!

Да здравствует великий советский народ и его вождь Генералиссимус Сталин!»

Тов. М. И. Калинин сердечно поздравил Маршала Чойбалсана и генерал-лейтенанта Цеденбала, а в их лице и всю Монгольскую народно-революционную армию и пожелал дружественному монгольскому народу счастья, зажиточной и культурной жизни.

При вручении орденов с советской стороны присутствовали: Заместитель Народного Комиссара Иностранных Дел СССР С. А. Лозовский, Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. Ф. Горкин, заведующий Протокольным отделом НКВД СССР Ф. Ф. Молочников и заведующий I-м Дальневосточным Отделом НКВД СССР Г. И. Тункин.

С монгольской стороны при вручении орденов присутствовали: заместитель премьер-министра МНР Лубсан, ректор Монгольского государственного университета Шерендиб, Посланник МНР в Москве Самбу и другие.

25 норм за смену

КАЗАНЬ, 28. (Корр. «Правды»). Бригады знатных кузнецов завода имени Горбунова тт. Сафронова, Королева и Коновалова в дни предвыборного соревнования добились блестящих трудовых показателей, систематически выполняла смежные задания на 600—700 процентов.

Сейчас, вдохновленные исторической речью товарища Сталина, кузнецы-сталановцы еще более повысили производительность труда. Между кузнецами идет дружное соревнование. 18 февраля бригада тов. Королева выработала 11 норм. По уже в следующую смену бригада Коновалова дала 12 норм. Однако бригада старейшего кузнеца т. Сафронова перекрыла это достижение и выполнила задание на 1.600 процентов.

Славными трудовыми делами отметили сталановцы День Красной Армии. 23 февраля бригада т. Королева установила новый рекорд, перевыполнив норму в 20 раз. Вставшая затем на вахту бригада т. Коновалова сумела добиться еще более блестящих показателей, выработав 22 нормы. Работавшая в ночь с 25 на 26 февраля бригада тов. Сафронова перекрыла и этот рекорд. Она за смену изготовила 100 тяжеловесных поковов, выполнив задание на 2.485 процентов.

Бригады тт. Сафронова, Коновалова и Королева уже выполнили производственные задания на февраль, март и первую половину апреля.

Уголь сверх февральского плана

КЕМЕРОВО, 27. (Корр. «Правды»). Геройки Кузбасса, вдохновленные речью товарища Сталина на предвыборном собрании избирателей Сталинского избирательного округа Москвы, борются за увеличение добычи угля. Пример соревнования показывает коллектив шахты им. Молодова. Эта шахта отгружала уже пятый эшелон угля сверх февральского задания. Шахтеры досрочно выполнили социалистические обязательства, которые они взяли на февраль. Первенство в соревновании на шахте принадлежит бригаде депутата Верховного Совета СССР знатного забойщика Петра Усова.

В соревновании трестов комбината «Кемероуголь» вперед идет трест «Ленин-уголь». С начала месяца горняки уже отгрузили 7 эшелонов угля сверх задания.

Стахановская вахта лесорубов

ВОЛОДА, 28. (Корр. «Правды»). Ко дню выборов рабочими лесной промышленности Анюевского района выполнены сезонный план рубки древесины на 86,6 процента, по вывозке — на 80 проц. Анюемский леспроект занял одно из первых мест в области. Лесорубы-стахановцы Мосиян, Баранов, Карельская изготовили каждый по 870—1.000 кубометров.

Готовясь к первой сессии Верховного Совета СССР, анюемские лесорубы встали на стахановскую вахту и обязались к 11 марта — дню открытия сессии — выполнить план заготовки леса на 112 проц., вывозки — на 102 проц., дать за весь сезон 12 тысяч кубометров древесины сверх плана.

Работники Анюемского лесхоза обратились ко всем работникам лесной промышленности области с призывом встать на стахановскую вахту и озамементировать первую сессию Верховного Совета новыми производственными успехами на лесозаготовках.

Республиканское совещание по вопросам восстановления посевных площадей и повышения урожайности в Белоруссии

28 февраля на совещании продолжилось прения по докладу П. К. Пономаренко. Как и в предыдущие дни, участники совещания, выступавшие в прениях, говорили о резервах колхозного земледелия, о путях быстрого возрождения и дальнейшего подъема сельского хозяйства Белоруссии.

— Нехватка тягловой силы в колхозах, — сказал секретарь Ельского райкома партии тов. Чернышевский, — одна из основных трудностей белорусской деревни. Поэтому с первых же дней освобождения района руководители колхозов взяли за выработку выводов. Уже в 1944 году они законотрастовали у колхозников 790 бычков, которые нынешней весной будут использоваться на полевых работах. В 1945 году мы еще законотрастовали у колхозников 800 бычков. Сейчас эту работу продолжаем.

Секретарь НК КИ(б) Белоруссии тов. Киселев посетил свое выступление подготовкой к весеннему севу.

Заместитель председателя Совнаркома БССР тов. Левинский говорил о практических задачах предвесенних работ в колхозах.

В прениях также выступили академик Цицин, заместитель наркома земледелия СССР тов. Черменев, доктор сельскохозяйственных наук Ригуз, заместитель наркома технических культур СССР тов. Слатин, профессор Института экономики Академии наук СССР Лангев, главный агроном Тереховского райзотдела тов. Кунцевич и другие.

В заключительном слове тов. Пономаренко призвал участников совещания мобилизовать все силы и средства для успешного проведения весеннего сева.

С огромным воодушевлением участники совещания послали приветственное письмо вождю советского народа товарищу Сталину.

На этом совещании закончили свою работу. Минск, (Корр. «Правды»).

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О награждении орденами и медалями колхозников, колхозниц, работников сельского хозяйства, промышленности, науки, культуры и искусства Киргизской ССР

За достижения в развитии сельского хозяйства, промышленности, науки, культуры и искусства награждать:

ОРДЕНОМ ЛЕНИНА

- 1. Абраимова Матая — бригадир хлопковой бригады колхоза им. Сталина Ленинского района Джалал-Абадской области.
2. Айтиева Гапара — заслуженного деятеля искусства Киргизской ССР.
3. Ананко Константина Ильича — бригадир тракторной бригады Беловодской МТС Сталинского района Фрунзенской области.
4. Андыбекова Ботголю — заводчицу Свердловской товарной фермы колхоза «Узгүрү» Бульденговского района Таласской области.
5. Атамбаева Акима — проходчица шахты № 9 рудника Сулукта.
6. Байбекова Мурманали — учителя Шалин-Огузовского средней школы Джеты-Огузовского района Иссык-Кульского области.
7. Боголюбова Николая Семеновича — первого секретаря ЦК КП(б) Киргизии.
8. Власова Марка Александровича — директора комбината № 5.
9. Джанаева Кадрыла — второго секретаря ЦК КП(б) Киргизии.
10. Джанаева Шермакуна — первого секретаря Каравазского района КП(б) Киргизии Джалал-Абадской области.
11. Джузубаева Аямат — чабана колхоза им. Фрунзе Кировского района.
12. Джузубаева Борсера — председателем колхоза «Кызыл-Аарбек» Кагановичского района.
13. Иманалиева Шаджыкан — первого секретаря Тянь-Шанского округа КП(б) Киргизии.
14. Исакочина Нишана — звеньевой колхоза «Яркүнт» Фрунзенского района.
15. Кизилбаев Сайру — народную артистку Киргизской ССР.
16. Коченко Ивана Васильевича — первого секретаря Ивановского района КП(б) Киргизии.
17. Кулатова Турубая — председателя Президиума Верховного Совета Киргизской ССР.
18. Курбанова Тургунбая — тракториста Карасуйского МТС.
19. Курманалиева Джапаркула — чабана колхоза им. III Интернационала Калининского района.
20. Курочкина Леониды Васильевны — директора Маджарской МТС.
21. Ламбетова Ботола — первого секретаря Фрунзенского округа КП(б) Киргизии.
22. Норматова Бакира — первого секретаря Гульденговского района КП(б) Киргизии.
23. Реброва Ивана Павловна — первого заместителя председателя Совнаркома Киргизской ССР.
24. Соромбаева Ибрая — председатели колхоза им. Сталина Джеты-Огузовского района.
25. Соромбаева Камбаралы — председатели колхоза «Орто-Азия» Сузакского района.
26. Ташимбетова Мамаджана — бригадир навалотной бригады рудника Кок-Янбак.
27. Таширова Айтхана — председатели колхоза «Кызыл-Шарк» Карасуйского района.
28. Тезкебаеву Шарирбюю — звеньевую свекловичной колхоза им. III Интернационала Калининского района.
29. Текева Орозалы — председатели колхоза «Букар» Панфиловского района Фрунзенской области.
30. Токобаева Молдогазы — первого секретаря Таласского округа КП(б) Киргизии.
31. Токомбаева Аалы — народного поэта Киргизской ССР.
32. Шопокову Керимбюю — звеньевую колхоза «Кызыл-Аарбек» Кагановичского района.
33. Чумакова Николая Степановича — командира Краснооктябрьской МТС Ново-Вознесенского района Иссык-Кульского области.
34. Шербакову Екатерину Кирилловну — учительницу женской средней школы № 2 г. Фрунзе.

ОРДЕНОМ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ I СТЕПЕНИ

- 1. Абдукаримова Мамасалы — секретаря Ошского округа КП(б) Киргизии по пропаганде и агитации.
2. Алиева Рыскельды — народного ко-

На собраниях партийного актива гор. Москвы

ОКТЯБРЬСКИЙ РАЙОН

Вчера в Октябрьском районе столицы собрался партийный актив, чтобы обсудить задачи партийных организаций, вытекающие из предвыборной речи товарища Сталина. Докладчик — секретарь райкома тов. Аблазов подробно рассказал об итогах и перспективах работы промышленности, транспорта, культуры, науки и исследований в области промышленности, о роли партийных организаций в осуществлении сталинской программы послевоенного развития.

В годы войны, выполняя задание партии и правительства, промышленность района дала стране в фронт производства на 3 миллиарда 455 миллионов рублей.

С окончанием войны, — сказал тов. Аблазов, — районная партийная организация успешно обеспечивает переход промышленности на выпуск продукции мирного времени. Это потребовало бурной перестройки технологического процесса, массовой переквалификации рабочих.

Но если сравнивать достигнутое с теми задачами, которые вытекают из исторической речи товарища Сталина, то сделаны еще только первые шаги. Грандиозный план послевоенной перестройки требует от каждой партийной организации повышения уровня политической работы и руководства хозяйством.

Именно в этих условиях докладчик и выступавшие в преддверии резкой критики работу отдельных партийных руководителей, которые не выжидают глубоко в экономику производства.

Выступающие отмечали, что некоторые инженеры-коммунисты конструкторских бюро не пополняют своих знаний, продолжают жить старым багажом, старым опытом, а парторганизации не заботятся о научном и техническом росте специалистов, инженеров и мастеров.

Собрание актива приняло развернутое решение, определяющее конкретные задачи парторганизаций в реализации указаний товарища Сталина.

ТИМИРЯЗОВСКИЙ РАЙОН

Свыше трехсот человек пришло на собрание партийного актива Тимирязевского района. С докладом о задачах районной партийной организации в связи с историческим выступлением товарища Сталина на предвыборном собрании избирателей Сталинского избирательного округа города Москвы выступил секретарь райкома тов. Иванов. Докладчик подробно рассказал о задачах, которые предстоит решить районной партийной организации в ближайшем будущем. В Тимирязевском районе расположены важные научно-исследовательские институты, роль которых после войны неизмеримо возросла.

Директор института сельскохозяйственного машиностроения тов. Минин рассказал о широких перспективах, которые открываются в послевоенный период перед институтом.

Секретарь райкома тов. Шадский в своем выступлении отметил, что некоторые хозяйственные руководители мало думают над планами развития своих предприятий, не видят перспектив. Такие задачи, как достижение рентабельности предприятий, снижение себестоимости, повышение качества продукции, решаются далеко не достаточно. Завод, где директор тов. Козлов, например, в прошлом году дал бракованной продукции на 3 миллиона рублей.

В прениях также выступили т.т. Немчинов, директор Тимирязевского института, Барановский, зам. секретаря партбюро научно-исследовательского института, и другие.

Собрание приняло постановление, в котором определены задачи районной партийной организации.

(Продолжение следует).

Быстрее закончить ремонт тракторов и засыпку семян! Завоеuem высокий урожай

Недавно мне пришлось на некоторое время оторваться от непосредственной работы в МТС. Я ездил по городам и селам — встречался со своими изобретателями и была полна ярких, волнующих впечатлений. По часту, находясь где-нибудь за сотни верст от своего района, я уносился мыслями в свою МТС и думала: «Как-то там дела идут? Ведь времени до весны осталось мало, а дел много. Вдруг чего-нибудь нехватит, вдруг какие неполадки, а меня нет». Однако я была уверена, что наш коллектив не подведет. Раз дал слово отремонтировать весь тракторный парк к 10 февраля — значит, так и будет. В тот знаменательный день, когда товарищ Сталин произнес речь на предвыборном собрании избирателей Сталинского округа Москвы, у нас вышел из ремонта последний, 54-й трактор.

Пожалуй, еще никогда так не спорилась работа, как в нынешнем году. Бригады Василия Тадыгина, Павла Рубцова, Ивана Новикова, Алгишины Рехиной встали на стахановскую вахту в честь выборов и заключили договор на социалистическое соревнование. Отремонтировав свои тракторы срочно, бригады Рубцова, Новикова и других пришли на помощь тем, кто не успел, подтанцуй отстающих.

Как «боевые листки», степные газеты, журналы показывали ежедневно сообщали результаты соревнования. Каждый вечер на коротких производственных совещаниях подводили итоги. Не только бригады и руководящий состав, но каждый работник МТС знал, что уже сделано и что еще надо сделать. Ремонтники имели перед собой замечательные образцы стахановского труда. Коммунисты и комсомольцы личным примером увлекали своих товарищей на трудовые подвиги. Коммунист т. Тринцев, бывший фронтник, работает у нас механиком-браковщиком. Но он сам взялся за ремонт мотора во второй бригаде и выполнил его отлично. Так же самоотверженно работают коммунисты т.т. Рубцов, Лозов, Рехина и многие другие. Ревнивая, организующая роль коммунистов явилась важнейшим условием успехов нашей МТС.

Нельзя не отметить трудовой доблести бывших участников Отечественной войны, вернувшихся после демобилизации в свою МТС. Они внесли в наш коллектив дисциплину, порядок и организованность. Тракторист т. Чичасов, бригадир г. Мухин и его помощник т. Балбеков, т.т. Володин, Аристов и другие демобилизованные — в первых рядах соревнующихся.

В дни подползли к севу в МТС выросло немало рационализаторов. Они помогли нам добиться успеха на ремонте. Взяв, к примеру, мастера механических работ Васильева. Он много думал над тем, как ускорить процесс пайки сердечников радиаторов. И думал не напрасно: Васильев предложил такой способ пайки, который ускорила этот процесс в 4—5 раз. Годы войны научили нас шире и полнее использовать местные ресурсы. Наши ремонтники сами делают новые и реставрируют изношенные детали. В нынешнем году мы освоили изготовление и реставрацию 46 деталей.

Успех соревнования во многом зависит от организационно-технического руководства. Для того, чтобы производственный график выполнялся точно, надо предусмотреть все: рабочее место, инструмент, материалы. Надо умело расставить рабочую силу, максимально удовлетворить рабочий день. Это мы и стараемся делать. Я, старший агроном, главный механик постоянно в курсе дел каждой бригады, каждого пеха. Мы не допускаем, чтобы один пех был загружен чрезмерно, а другой — стоял бы без дела. Этому помогают производственные совещания. На них мы не только определяем задания на следующий день, но и выступившем совести и предложения бригадиров, трактористов, ремонтников.

Наша трактористка понимает, что хорошая механизированная обработка земли в значительной мере предопределяет судьбу урожая. Они соревнуются между собой не только за высокую выработку на трактор, но и за высокий урожай в тех колхозах, где они обрабатывают поля. В 1945 г. тракторная бригада, где бригадиром тов. Хонов, сев провела в 13 рабочих дней, своевременно начала обработку пропашных культур, вовремя подняла пары и зябь, в августе закончила сев озимых. Несмотря на неблагоприятные условия погоды, колхоз имени 8 марта, где работала бригада тов. Хонина, получил с каждого гектара по 12 центнеров ячменя, столько же яровой пшеницы, 11 центнеров овса. Выработка на каждый трактор в этом отряде составила 780 гектаров вместо 396 по плану.

Названная бригада не является исключением. У нас стало законом сушить о работе тракторных бригад в конце сельскохозяйственного года.

Историческая речь товарища Сталина на предвыборном собрании избирателей Сталинского округа г. Москвы возбудила наш коллектив на дальнейшую борьбу за высокий урожай, за отличное использование машинно-тракторного парка. Речь товарища Сталина сейчас глубоко изучается во всех бригадах. Трактористы взяли на себя обязательства — добиться по колхозам, обслуживаемым МТС, среднего урожая не менее 100 пудов с гектара зерновых культур и не менее 250 центнеров сахарной свеклы.

М. ТИМАШЕВА, Депутат Верховного Совета СССР, директор Шинювской МТС, Воронежской области.

собрания, который ускорила этот процесс в 4—5 раз. Годы войны научили нас шире и полнее использовать местные ресурсы. Наши ремонтники сами делают новые и реставрируют изношенные детали. В нынешнем году мы освоили изготовление и реставрацию 46 деталей.

Успех соревнования во многом зависит от организационно-технического руководства. Для того, чтобы производственный график выполнялся точно, надо предусмотреть все: рабочее место, инструмент, материалы. Надо умело расставить рабочую силу, максимально удовлетворить рабочий день. Это мы и стараемся делать. Я, старший агроном, главный механик постоянно в курсе дел каждой бригады, каждого пеха. Мы не допускаем, чтобы один пех был загружен чрезмерно, а другой — стоял бы без дела. Этому помогают производственные совещания. На них мы не только определяем задания на следующий день, но и выступившем совести и предложения бригадиров, трактористов, ремонтников.

Наша трактористка понимает, что хорошая механизированная обработка земли в значительной мере предопределяет судьбу урожая. Они соревнуются между собой не только за высокую выработку на трактор, но и за высокий урожай в тех колхозах, где они обрабатывают поля. В 1945 г. тракторная бригада, где бригадиром тов. Хонов, сев провела в 13 рабочих дней, своевременно начала обработку пропашных культур, вовремя подняла пары и зябь, в августе закончила сев озимых. Несмотря на неблагоприятные условия погоды, колхоз имени 8 марта, где работала бригада тов. Хонина, получил с каждого гектара по 12 центнеров ячменя, столько же яровой пшеницы, 11 центнеров овса. Выработка на каждый трактор в этом отряде составила 780 гектаров вместо 396 по плану.

Названная бригада не является исключением. У нас стало законом сушить о работе тракторных бригад в конце сельскохозяйственного года.

Историческая речь товарища Сталина на предвыборном собрании избирателей Сталинского округа г. Москвы возбудила наш коллектив на дальнейшую борьбу за высокий урожай, за отличное использование машинно-тракторного парка. Речь товарища Сталина сейчас глубоко изучается во всех бригадах. Трактористы взяли на себя обязательства — добиться по колхозам, обслуживаемым МТС, среднего урожая не менее 100 пудов с гектара зерновых культур и не менее 250 центнеров сахарной свеклы.

М. ТИМАШЕВА, Депутат Верховного Совета СССР, директор Шинювской МТС, Воронежской области.

Резервы верхне-муллинских колхозов

МОЛОТОВ, 28. (Корр. «Правды»). Вступая во Всесоюзное социалистическое соревнование, колхозники Верхне-Муллинского района решили вырастить в первом послевоенном году по 16 центнеров с гектара зернобобовых, по 120 центнеров картофеля и по 150 центнеров овощей.

Колхозники заняты изысканием путей наиболее быстрого и рационального развития овиного хозяйства. Этим путем была посвящена созванная в Верхних Муллах районная конференция по изучению передового колхозного опыта. На конференцию съехалось несколько сот человек. Прибыли делегаты 12 других районов области, руководители областных партийных и советских организаций, специалисты областного научно-исследовательского института. На четырех заседаниях было заслушано около 30 докладов и сообщений по конкретным вопросам повышения урожайности полей и продуктивности общественного животноводства.

Президент сельхозартели «Восход социализма» тов. Ниши поделился опытом организации труда, рассказал о комплексе агротехнических методов, которые применяли колхозники в борьбе за высокий урожай. Колхоз «Восход социализма» по всем статьям превышает довоенный уровень. Он собрал в 1945 году зернобобовых по 21 центнеру с гектара, картофеля — по 181 центнеру и овощей — по 260 центнеров. Средний урожай колхоза на фуражную корову составил 1,866 литров. Денежный доход колхоза достиг 1,870 тысяч рублей. Колхозники получили на труддень по 2 килограмма зерна, 6 килограммов картофеля и овощей и по 8 рублей деньгами.

Бригадир колхоза «14-я годовщина Октября» тов. Калинин поделился опытом возделывания пшеницы. Он собрал с 46 гектаров по 132 пуда зерна.

Конференция по изучению передового колхозного опыта будет проведена до весны во всех районах области.

Колхозники заняты изысканием путей наиболее быстрого и рационального развития овиного хозяйства. Этим путем была посвящена созванная в Верхних Муллах районная конференция по изучению передового колхозного опыта. На конференцию съехалось несколько сот человек. Прибыли делегаты 12 других районов области, руководители областных партийных и советских организаций, специалисты областного научно-исследовательского института. На четырех заседаниях было заслушано около 30 докладов и сообщений по конкретным вопросам повышения урожайности полей и продуктивности общественного животноводства.

Президент сельхозартели «Восход социализма» тов. Ниши поделился опытом организации труда, рассказал о комплексе агротехнических методов, которые применяли колхозники в борьбе за высокий урожай. Колхоз «Восход социализма» по всем статьям превышает довоенный уровень. Он собрал в 1945 году зернобобовых по 21 центнеру с гектара, картофеля — по 181 центнеру и овощей — по 260 центнеров. Средний урожай колхоза на фуражную корову составил 1,866 литров. Денежный доход колхоза достиг 1,870 тысяч рублей. Колхозники получили на труддень по 2 килограмма зерна, 6 килограммов картофеля и овощей и по 8 рублей деньгами.

Бригадир колхоза «14-я годовщина Октября» тов. Калинин поделился опытом возделывания пшеницы. Он собрал с 46 гектаров по 132 пуда зерна.

Конференция по изучению передового колхозного опыта будет проведена до весны во всех районах области.

20 лет Киргизской ССР

Исполнилось 20 лет существования Киргизской Советской Социалистической Республики. Это были годы упорной борьбы и замечательных успехов, годы возрождения киргизского народа, наиболее бурного роста его материальных и духовных сил.

Н. БОГОЛЮБОВ Секретарь ЦК КП(б) Киргизии

До революции Киргизия представляла собой одну из самых отсталых окраин России. Киргизский народ вынужден под двойным гнетом — капиталистическим и национальным. Нищета, голод, бесправие — таков был его удел.

Победа Великой Октябрьской социалистической революции распространила киргизский народ, открыла ему широкий путь к политическому, экономическому и культурному расцвету.

За годы советской власти коренным образом изменился облик республики. В горах и долинах, где главными сельскохозяйственными орудиями были омыч, кетмень и деревянная борона, появились тысячи тракторов, комбайнов и других сельскохозяйственных машин. Вместо мелких примитивных животноводческих хозяйств кочевников созданы крупные социалистические хозяйства — колхозы и совхозы с высокопродуктивным животноводством. В местах, которые раньше считались глухими и непроходимыми, выросли заводы и шахты.

Благодаря заботам большевистской партии и советского правительства, благодаря вниманию товарища Сталина Киргизстан превратился в страну, где широко расцветила культура, наука и искусство. Творческие силы народа, его неисчерпаемые таланты получили неограниченную возможность развития. Вчерашние кочевники стали цивилизованными творцами новой жизни.

20-летний путь Советского Киргизстана является блестящим свидетельством торжества ленинско-сталинской национальной политики. Сбылось гениальное предсказание Ленина о том, что «с помощью пролетариата наиболее передовых стран отсталые страны могут перейти к советскому строю и через определенные ступени развития — к коммунизму, минуя капиталистическую стадию развития». Под руководством партии большевиков, с помощью

великого русского народа киргизский народ в кратчайший исторический срок преодолел свою вековую экономическую и культурную отсталость.

Киргизия — одна из красивейших горных стран. Ее территория пронизана величайшими хребты Тянь-Шаня и Памиро-Алая с вершинами, покрытыми вечными снегами. В плодородных долинах возделываются ценнейшие технические культуры — хлопок, сахарная свекла, табак, лекарственных мах. На горных пастбищах пасутся многочисленные стада. В недрах таежных богатейшие запасы полезных ископаемых: уголь, свинец, шпик, олово, золото, серебро, сурьма, ртуть и другие металлы.

За годы сталинских пятилеток Киргизстан стал страной высокоразвитой промышленности. Промышленность доведенной Киргизии объединяла сырьевое производство, два ковчевенных завода, один маслозавод и 50 мелких кустарных предприятий с крайне примитивными оборудованием. Ныне в республике действует около 5,000 предприятий, в том числе 400 крупных. Удельный вес промышленной продукции в народном хозяйстве республики составил в прошлом году около 70 процентов. О темпах индустриализации можно судить по таким фактам: в нынешнем году промышленность Киргизии выпустила продукции в 35 раз больше, чем в 1926 году. Добыча каменного угля за двадцать лет увеличилась в 12 раз. Киргизия по праву считается основной топливной базой Средней Азии, а в прошлом году заняла первое место в Союзе по добыче руги и второе — по добыче сурьмы.

За последние годы здесь созданы новые отрасли горнорудной и металлообрабатывающей промышленности, налажено производство сельскохозяйственных машин, ткацких станков, небольших гидротурбин, товаров широкого потребления. Широко развитие получила промышленная переработка сельскохозяйственного сырья. В Чуйской долине построено пять крупных сахарных заводов. На юге Киргизии действуют пять хлопководческих заводов и шелкоткацкий комбинат. В городе Фрунзе пущены большой мясоконсервный комбинат и несколько фабрик. Разветвленная сеть предприятий местной и кооперативной промышленности охватывает самые отдаленные горные районы республики. Быстро растет число крупных, средних и мелких электростанций. Мощность энергетической базы увеличилась по сравнению с 1926 годом в сто с лишним раз. Созданы производственные кадры из коренного населения.

Коренные изменения произошли в сельском хозяйстве. Первым крупным мероприятием партии и советского правительства в области перестройки сельского хозяйства явилась земельно-водная реформа. Земля, рабочий скот и сельскохозяйственный инвентарь были изъяты у эксплуататорских классов и переданы в бесплатное пользование тем, кому они по праву принадлежат.

По земля без воды мертва. За годы советской власти построены крупнейшие ирригационные сооружения — Красновосточный, Таласский и Атабашский каналы, Чумышская и Кугартская плотины и ряд других. Шапель орошаемых земель увеличилась почти вдвое. В настоящее время сооружается Орто-Тогойское водохранилище, достраивается Большой Чуйский канал, которые позволят дополнительно оросить 70 тысяч гектаров земли.

Победа колхозного строя привела к большому подъему сельского хозяйства Киргизии. Бывшие кочевники, которые сравнительно недавно не знали культуры земледелия, стали возделывать наряду с посевами зерновых злачатники, сахарную свеклу, табак, коноплю и лекарственный мах, выращивать овощи, разводить сады, аглодники и виноградники.

Правильное использование богатых пастбищ, лугов и соноженок угодий, посевы кормовых культур способствовали развитию животноводства, особенно в колхозах. С 1934 по 1945 год поголовье скота увеличилось почти втрое, а в колхозах — в 5,2 раза. К началу нынешнего года каждый колхоз имеет в среднем 1,390 голов скота.

Киргизские батеры были среди 28 легендарных героев-панфиловцев. Около 40,000 воинов Киргизстана за героизм в борьбе с врагом награждены боевыми орденами и медалями, 54 — удостоены звания Героя Советского Союза. Народ никогда не забудет имена своих сыновей — Героев Советского Союза Дуйсомука Шопокова, Чоломбая Тулебердиева, Лайра Асанова, Аманжолбека Чоргоева и других.

С несомненной энергией трудился в тылу рабочие, колхозники и интеллигенты Киргизии. Они внесли свой вклад в общее дело победы над врагом. В кратчайшие сроки в Киргизии было пущено в ход свыше 20 заводов, эвакуированных с временно занятых врагом территорий. Более десяти крупных промышленных предприятий построены заново. Колхозы и совхозы республики на миллионы пудов увеличили сдачу сельскохозяйственной продукции для снабжения Красной Армии и трудящихся нашей страны. В самые тяжелые дни блокады Ленинграда колхозники Киргизстана послали гражданам города-героя около 200 тысяч пудов продовольствия. А когда Красная Армия погнала фашистские полчища на запад, колхозы республики передали работам, освобожденным от немецко-фашистских захватчиков, 130 тысяч лошадей, коров, овец и коз.

В славных патриотических делах, которыми было ознаменовано участие киргизского народа в Великой Отечественной войне, сказались результаты плодотворной организаторской и массово-политической работы, которую развернул партийные организации республики. Партийные организации Киргизии неустанно воспитывают трудящихся в духе преданности Родине, партии, товарищу Сталину, неустанно мобилизуют их на свершение великих задач, которые партия Ленина—Сталина ставит перед народом.

Всемирно-историческая победа советского народа над злейшими врагами человечества — фашистской Германией и империалистической Японией подарила новую свободу трудящегося в городах и селах республики. В прошлом году колхозы и совхозы Киргизии перевыполнили свои обязательства перед государством по сдаче хлеба, мяса, шерсти, овец и масляных культур. Крупнейшие заводы и фабрики республики, многие предприятия легкой, пищевой и местной промышленности до-

Звеньевая колхоза «Красная златина», Моршанского района, тов. Пилипина рассказывает: — В прошлом году наше звено собрало по 20 центнеров зерна с гектара. Это потому, что мы с семенами вовремя поборолись. И сейчас семена у нас в полной готовности, отсортированы зерно в зерно. Одним словом, к высоким урожаям стремимся.

Высокий урожай — по 20—25 центнеров с гектара — собрали в минувшем году семеноводческие звенья колхоза «Путь крестьянина», Уметского района. Посев они произвели в оптимальных, хорошо отсортированных семенами.

Звеньевая тов. Колотина говорит: — Земля у нас богата. Приложи к ней руки — гору хлеба даст. Но если засеешь землю пухлыми семенами — пухлый и мало уролится.

В передовых колхозах подготовка семян к посеву стоит на первом плане. Семья двадцати умелых колхозов уже завершили подготовку к севу. Они засыпались потребное количество семян, очистили и проверили их на всхожесть.

Такие же возможности есть и в остальных колхозов района. Зерноочистительные машины есть, рабочей силы достаточно. Тем не менее две трети семян в районе пока не очищены от сорняков, имеют повышенную влажность и все-где подвергается порче.

За семенами мы малость не дождались, — признается секретарь райкома партии тов. Воронин. — Но это дело поправимо. Сейчас взята линия на полную очистку семенного фонда.

Это на словах. На деле все выглядит иначе. В районе несколько зерноочистительных машин «ВМ-2», но в помощь отставшим колхозам их до сих пор не направили. Не организована проверка и просушка семян, не подготовлены и зерноочистилки.

Уметскому району для обеспечения яровой клена недостает много семян. Нехватку их по примеру прошлых лет можно было бы пополнить за счет местных ресурсов. Но в райкоме партии и райисполкоме пока не занимаются этим.

Запущено семенное хозяйство и в Платоновском районе. В ряде колхозов лабораторный анализ обнаруживает в каждом образце семенного материала свыше двух—трех тысяч сорняков. Если их не удалить сейчас, яровые поля весной будут сильно засорены. Но эти серьезные сигналы мало кого беспокоят в Платоновке.

Триер у нас мало, — жалуются в райкоме. — За людьми дело не стоит, машины нас подводят.

Но машины ли подводят платоновских руководителей? Нет. На усадьбах МТС стоят в бездействии две исправных машин «ВМ-2», однако они до сих пор не используются.

В некоторых колхозах ключами от семенных амбаров завладели жулики. Семена расхищаются под видом отходов, отпечатаются «на уеушки». В колхозе имени Буенского на кладовой похищено 12 центнеров пшеницы и овса. Свыше 10 центнеров семян украдено в колхозах имени Кирова и «Родина».

Безответственно относятся к проверке качества семян отдельные контрольно-семенные лаборатории. Мучканский пункт сорнофонда еще два месяца назад сдал на анализ образцы семян, но результаты пока не получены.

У нас нет топлива, мы не можем сделать анализа семенного материала, — говорит работник лаборатории.

Пора областным организациям обратить серьезное внимание на подготовку семян к севу.

А. БАХАРОВ, (Корр. «Правды»), Тамбовская область.

Спектакль о советской молодежи

«Старые друзья», — пьеса Л. Малюгина в театре им. Ермоловой

Время действия в этом новом спектакле: первый акт — 21 июня 1941 года, второй акт — 21 июня 1942 года, третий акт — 21 июня 1945 года. В этом времени нет особой и искусственной нарочитости. Оно оправдано замыслом пьесы и ходом действия.

Выпуск школьников из одной Ленинградской десятилетки пришлось на 21 июня 1941 года. Этот знаменательный для них день совпал с днем рождения Тоши Фетовой (артистка Л. Орланская), любимицы класса, дочери учительницы Елизаветы Ивановны (артистка Е. Конопенко). Нет ничего удивительного в том, что ребята-одноклассники решили ежегодно собираться в этот день у Тоши.

Первый акт тем и превосходен, что есть в нем подлинное дыхание весны, свежести, юности. Двое из мальчиков влюблены в Тошу, но трудно еще разобраться, где кончается детская дружба, где начинается первая любовь.

Разные характеры у этих юношей и девушек. Тоша мечтает о египте. Володя Дорони (И. Беспалов) еще не выбрал пути в жизни. Он убежден, что все дороги перед ним открыты. Он грубоват в своей самоуверенности, но энергии в нем хоть отбавляй. Володя любит Тошу, а она не знает, кого любить: его или, такого яркого, смеющегося, сильного, или Сашу Зайцева (В. Якут), скромного, серьезного юношу, пожалуй, самого серьезного в их дружеской компании. В его серьезности угадывается сильный характер, есть в нем одаренность.

Юрочки, интересные, каждый по-своему, Сень Горин (Ю. Мещеряков) — отцы и богатый выбор читателю. Он уже и сейчас облик профессора, смятанный мальчишеским озорством. — и Леша Субботин (К. Забугин), окалчивающий свою волю, но все же кокетничавший своей волей выправкой.

Для них школа была лишь первой ступенью в развитии и образовании. Все они готовятся идти дальше. А пустельга Тамара (З. Захарова) не хочет больше «мучиться». Ребята над ней добродушно посмеваются, сватают ей полковника, но любят ее как преданную и веселую подругу.

Уча автор пьесы Л. Малюгина в том, что он привал к своему живую, писательство выдуманную молодежь, что весна в пьесе настоящая, веселье настоящее. Второй акт отведен от первого хронологически годом, а психологически — эпохой. Не все пришло к Елизавете Ивановне в удовлетворительную годовщину. Война разбросала друзей.

Третий акт подводит итоги. Победа возвращает весну. На сцене слова радость, праздник, веселье. Снова собралась дружба, и крепка старая дружба.

Общая радость встречи после победы мрачнее тем, что нет уже среди друзей мечтательного Леша Субботина. Он погиб смертью героя.

Ущемление прав подписчика

На днях газета «Ленинградская правда» сообщила читателям о выходе в свет очередного номера журнала «Звезда». «Звезда» — журнал ежемесячный, следовательно, можно было предположить, что речь идет о февральской книжке журнала, так как в первом номере за 1946 год. Увы, в ту-то было. Из сообщения «Ленинградская правда» известно, что «Вышел из печати последний двенадцатый номер журнала «Звезда» за 1945 год. Как должен подписчик воспринять эту весть? Возмущаться тем, что журнал опоздал на два месяца, или, напротив, радоваться тому, что долгожданный номер все-таки увидит свет? Достоин удивления, что «Ленинградская правда» не выступила в защиту прав подписчика и не выпетала замечку «Очередной номер журнала «Звезда» без редакционного примечания. К сожалению, с большими опозданиями выходят не только «Звезда». Опоздывают очень много журналов. Редакция журналов «Новый мир», «Октябрь», «Пионер», «Техника молодежи», «Смена» и другие еще не рассчитались с подписчиками за прошлый год. Редакция ежемесячного журнала «Легкая промышленность» только в

Проникновение германских монополий в США

На лекции доктора экономических наук Ш. Б. Лифа
Всесоюзное лекционное бюро при Комитете по делам высшего школы при СНК СССР организовало 26 февраля с. г. в Ленинском зале публичную лекцию доктора экономических наук Ш. Б. Лифа на тему «Проникновение германских монополий в США». На большом фактическом материале лектор последовательно осветил деятельность германских монополий в США во время первой мировой войны, значение германо-американских картельных и патентных соглашений в период между первой и второй мировыми войнами и, наконец, вопрос о германо-американских картельных связях после окончания второй мировой войны. Германские монополии, говорит лектор, еще задолго до первой мировой войны вместе с американскими монополиями участвовали в экономическом разделе мира. Они играли важнейшую роль в разрывании войны. Германские монополии не примирялись с военным поражением Германии в первой мировой войне. Вскоре после заключения Версальского мирного договора они вновь стали активно участвовать в международных картельных. Международные экономические связи германских монополий распространились на многие страны и в том числе на США. После прихода фашистов к власти Германия перешла к открытой подготовке войны за мировое господство. Германо-американские соглашения были ею широко использованы в качестве мощного средства подготовки ко второй мировой войне.

Самыя природа картелей облегчала германским монополиям проведение в избранных странах политики ограничения производства в наиболее важных военно-стратегических отраслях промышленности. Германские компании широко использовали свойства картелей ограничивать и сохранять производство товаров ради высоких прибылей. Лектор проследил эту практику германских монополий на примере производства в США алюминия, магнезии, каучука-бунда и др.

Остальные как будто то же, но на деле иные. Война проверила их. Они с честью выдержали испытание и с уверенностью смотрят в будущее. Это будущее строится, творцы новой советской жизни — молодая советская интеллигенция, всей душой преданная своему народу.

Молодой театр очень хорошо поставил интересную пьесу молодого драматурга. Постановщик А. Лобанов, художественный руководитель коллектива, нашел превосходных исполнителей для основных ролей. На Сретение, в скромном небольшом помещении театра им. Ермоловой, тешится яркий огонь подлинного искусства.

Л. Орланской в роли Тоши удалось плести зрителю вначале ораванном девичьи подрастает, смесью привлекательного мальчишества с первыми женскими признаками. В третьем акте мы увидели Тошу взрослой. Благодаря очень тонкой, угадливой игре актрисы мы узнаем нашу прежнюю милую девочку и мы верим в то же время, что она стала сильным, умным, содержательным человеком.

В пьесе Владимир Дорони обрисован красками более выразительными, чем Александр Зайцев. И. Беспалов хорошо передает угадывающуюся, но грубоватую и несколько легкомысленную натуру Владимира. В Якуту пьеса дает меньше материала для воплощения на сцене сдержанного характера его героя. Однако талантливому актеру удалось создать сильный художественный образ. Внутреннее богатство Саши выражено скрупулезно, но глубокими сценическими интонациями. Это большой успех актера.

М. Лаврова в роли Луны Рязановой, сиделки из госпиталя, плавной, простой женщины, играет с истинным комизмом и истинной трогательностью, находя яркие бытовые черты.

Неловко играть Ленинградскую девочку Симе, испытывающую все ужасы блокады. Кажется, что вместе с родными Симе потеряла навсегда свое детство. Н. Колцова берет роль так, что постепенное возвращение несчастной девочки к жизни, к улыбке, и счастью убеждает и волнует.

Шаржированы у автора фатоватый администратор из театра Яков Дарылов и фотопортрет Яковлевский. Их соответственно играют Л. Галин и Г. Вишин.

Серьезно по замыслу автора и по месту в пьесе роль Елизаветы Ивановны. По имени эта роль всего меньше удалась драматургу. Она и осталась бы безым именем в спектакле, если бы не тонкая игра Е. Конопенко. Мы верим, во всяком случае, что такая женщина могла стать подлинной матерью для хороших советских молодых людей.

Художница С. Витневская удачно передала колорит Ленинградской боевой ночи и поэтически дала наброски Невы.

Вся постановка отмечена печатью художественного вкуса и большой, вдумчивой работы.

Д. ЗАСЛАВСКИЙ.

из последней почты

Празднование за рубежом 28 годовщины Красной Армии

ИТАЛИЯ
РИМ, 28 февраля. (ТАСС). В ознаменование 28-й годовщины Красной Армии итальянское общество культурной связи СССР устроило 25 февраля в Риме концерт русской музыки, на котором присутствовал посол СССР в Италии Т. Коствалев, члены дипломатического корпуса, члены итальянского правительства, общественные и культурные деятели — всего около 2 тыс. человек. Перед концертом с приветственным словом выступил председатель общества профессор Гуидо де Роджеро. Оркестр под управлением Витторио Гуи исполнил произведения Чайковского, Мусоргского, Бородина и Стравинского. Концерт прошёл с большим успехом. Собрания итальянской общественности и концерты русской музыки, посвящённые годовщине Красной Армии, состоялись по инициативе итальянского общества культурной связи с СССР также и в других городах страны: во Флоренции, Болонье, Эмплии, Турине, Милане, Венеции.

АВСТРИЯ
ВЕНА, 28 февраля. (ТАСС). В торжественной обстановке в Вене открылся устроенный обществом культурных и экономических связей с СССР выставкой, посвящённой 28-й годовщине Красной Армии. На выставке экспонировались картины, фотографии, документы и т. д. — всего более 600 человек.

ШВЕЦИЯ
СТОКГОЛЬМ, 28 февраля. (ТАСС). 26 февраля состоялся большой вечер шведско-советского общества, посвящённый 28-й годовщине Красной Армии. С докладом о Красной Армии выступила писательница Марика Шерстедт, которая рассказала об истории Красной Армии и её блестящих победах в борьбе против гитлеровской Германии за свободу всего человечества. На вечере присутствовали посланник СССР в Швеции Т. Чернышов, посланники Болгарии, Мексики, Польши, Югославии, многочисленные представители шведской общественности, промышленники и торговцы, студенты и т. д. — всего более 600 человек.

Генсовет британских тред-юнионов требует разрыва с Франко

ЛОНДОН, 27 февраля. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что генсовет Конгресса британских тред-юнионов на состоявшемся в Лондоне 27 февраля заседании решил направить правительству обращение о разрыве дипломатических отношений с франкистской Испанией. Конгресс поддерживает резолюцию, принятую на состоявшемся недавно в Париже заседании исполкома Всемирной федерации профсоюзов, обратившемуся к входящим в неё национальным организациям с призывом предпринять этот шаг. Конгресс выражает также протест против казни генералом Франко десяти испанских республиканцев. На заседании генсовета было выражено недовольство решением организации Общественных наций относительно того, что Эко-

К событиям в Индии

Заявление забастовочного комитета индийских моряков
НЬЮ-ИОРК, 27 февраля. (ТАСС). По сообщению агентства Юнайтед Пресс из Бомбея, «Центральный забастовочный комитет индийских военно-морского флота заявил, что он возобновит забастовку, если пострададет кто-нибудь из участников забастовки, происшедшей в прошлой неделе. Согласно английскому коммюнике, английская и индийская морская пехота продолжают охранять военные суда и береговые объекты. В коммюнике указывается также, что некоторые части индийских военно-воздушных сил продолжают отказываться выполнять свои обязанности.

Рабочие и студенты Мадраса объявили всеобщую забастовку
ДЕЛИ, 26 февраля. (ТАСС). Специальный корреспондент газеты «Хиндустан таймс» передает из Бомбея, что, хотя в большей части города восстановлена нормальная жизнь, однако за этим внешним видом «деловой жизни» скрывается устойчивое состояние напряженности, особенно в промышленных районах города. Трехдневные сражения между населением и властями ослепили много следов. Есть целые улицы, где нет из одного целого стекла в витринах магазинов. Разрушено много полинейных участков, нанесены повреждения железнодорожным станциям, почтовым конторам, правительственным складам зерна, трамвайным путям, телефонным и электротрассам.

В результате волнений убито 250 человек и ранено 1.200. В числе убитых есть женщины и дети. Сообщают, что около 600 военных моряков, находящихся под арестом в военном лагере близ Карачи, с самого начала своего ареста объявили голодовку.

По сообщению агентства Ассошиейтед Пресс от Индия, рабочие и студенты Мадраса объявили всеобщую забастовку против того, что воинские части открыли огонь в Бомбе.

Транспортные рабочие, рабочие типографии и других предприятий продолжают бастовать. Трамвайное и автобусное движение в городе прекращено. Отели, рестораны и магазины в большинстве районов города закрыты.

Репрессии английских властей против индийских моряков
ЛОНДОН, 27 февраля. (ТАСС). Корреспондент агентства Рейтер передает из Бомбея:

84 моряка индийского военно-морского флота удалены с береговых объектов Бомбея. Их местопребывание в настоящее время неизвестно. В их числе находятся председатель забастовки, заместитель председателя и секретарь центрального забастовочного комитета.

В Джабалпуре восстали 2.500 индийских солдат
НЬЮ-ИОРК, 27 февраля. (ТАСС). Агентство Ассошиейтед Пресс сообщает из Бомбея, что в Джабалпуре (Центральные провинции Индия) восстало 2.500 индийских солдат войск связи и инженерных войск. Они прошли от казарм по улицам города, неся флаги Конгресса и Мусульманской лиги.

Американские поляки требуют роспуска армии Андерса
ВАРШАВА, 28 февраля. (ТАСС). Польское агентство печати сообщает из Детройта, что на последнем заседании демократического совета поляков, проживающих в Америке, была единогласно принята резолюция с требованием немедленного роспуска армии Андерса «ввиду того, что эта армия угрожает всеобщему миру». На заседании присутствовали 1.500 делегатов, представляющих 32 организации американских поляков.

Участники заседания заслушали доклады Нозака, Кармачика, Клейна и других, посетивших недавно Польшу. Выступавшие отмечали, что агенты Андерса несут ответственность за политические убийства, совершаемые в Польше.

Сохранённое дыхание

Задумывались ли вы над тем, что такое стекло? Оно так обыденно, так скромно сияет в окошко звене, окружает расклеванный волок электролампочки, блистает в иллюминаторах кораблей, в дверях автомобилей, светится вокруг шкалы термометра. А между тем сколько свойств заключено в этом скромном стекле: оно плавится, преломляется, полируется, окрашивается, переплавляется; его шлифуют, обтачивают, придают ему тысячи разнообразных форм и линий, начиная от призрачных листового стекла и кончая сложной ипрой и переливами трапеию цветного хрустала.

А какое многообразие назначений, масштабы и материальные влияния стекла в различных областях его применения — от простого чайного стакана до сложнейшей точности научных и военных приборов! Стекло повинуется безграничной мощи человеческих рук, величии расчета и фантазии мастеров. Оно украшает быт человека, служит его труду и здоровью и, наконец, по-своему воюет, как и металл танков, пушек и снарядов.

Вечером в тихой московской квартире, слушая рассказы Сергея Ивановича Королева, можно, совсем не будучи техником, очень ясно понять и ярко представить себе, как способен человек любить свой труд, вот это самое стекло, которому он отдал сорок пять лет своей жизни.

— Конечно, — тут же добавляет Королев, поправляя большие очки на крупном, с горбинкой носу, и чистые бутры его бритый щек разводит лукавая, унылая усмешка. — много значит еще и привычка: вжился в свое дело, руку набил, привык, словом.

Но спорим, забывание в свою профессию — первейшее условие успеха.

Однако кто не знает, что двигателем жизни является не механическое повторение выверенных движений руки и поворота ступня, а труд, познающий и воспитывающий себя и все окружающее свое. Влюбленность в свой труд конструктора первой советской стеклодувной машины Королева, подобная полноводной реке, зачинающейся

Эттли об экономическом положении Англии

ЛОНДОН, 27 февраля. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, английский премьер-министр Эттли, выступая в палате общин в дебатах по вопросу об экономическом положении Англии, заявил, что общая цифра экспорта, намеченная для Англии на 1946 год, составляет 750 млн. фунтов стерлингов. В 1944 году сумма экспорта составила 258 млн. фунтов стерлингов, а в 1938 году — 471 млн. фунтов стерлингов. В январе экспорт достиг суммы в 57 млн. фунтов стерлингов. Надо полагать, что эта цифра будет возрастать с каждым месяцем. Но даже и в этом случае, сказал Эттли, имеет место острое отставание от намеченной цифры в 750 млн. фунтов стерлингов. Эттли заявил, что американский заем не дает возможности Англии легко справиться с положением, а напротив, заставит ее работать еще более усердно. Положение с долларом обменено мрачно. Импорт из стран, базирующихся на доллар, будет труднее, если не будет приложено энергичных усилий.

Обращаясь ко всем предпринимателям и трудящимся, Эттли призвал их сделать всё от них зависящее в эти трудные времена. Заявив, что ежедневно из армии демобилизуется почти по 100 тысяч человек, Эттли сказал, что имеется обоснованная надежда достигнуть намеченной правительством цифры сокращения личного состава к декабрю текущего года при условии, что не будет внешних осложнений.

Перед выборами в Греции
АФИНЫ, 27 февраля. (ТАСС). Сегодня руководители миссии США, Англии и Франции, наблюдающей за выборами в Греции, встретились с греческими и иностранными журналистами.

Глава английской группы наблюдателей Уиндэл рассказал о том, как будут работать миссия. Вся страна будет разделена на пять районов с центрами в Афинах, Салониках, Патрах, Триполисе и на Крите, причем в каждом районе будут английские, американские и французские наблюдатели. После выборов союзная миссия составит общий доклад перед правительствами и надеется через две недели после выборов покинуть Грецию.

Отвечая на вопросы журналистов, руководители миссии подчеркнули, что у них нет никаких сомнений относительно даты выборов, а также то, что вся ответственность за назначение даты выборов, за их подготовку и проведение лежит на греческом правительстве.

Отвечая на вопрос, что предпримет миссия, если она убедится в фальсификации избирательных списков, последовал ответ, что миссия обратит внимание правительства на все замеченные ею ненормальности. На вопрос, какова будет позиция миссии, если греческое правительство решит отсрочить выборы, Уиндэл заявил, что вопрос об отсрочке должен быть согласован с миссией, поскольку она проработала уже большую подготовительную работу. Правительства трех держав решат в таком случае, сможет ли миссия продолжать свою деятельность.

На вопрос, повлияет ли бойкот выборов со стороны группы партий на оценку миссией результатов голосования, руководитель американской группы наблюдателей Грэдди ответил, что те, кто не участвует в выборах, не может сетовать на их результаты.

Однако в момент, когда иностранные наблюдатели заканчивают свои приготовления, в греческих политических кругах еще нет уверенности в том, что выборы действительно состоятся в конце марта. 22 февраля было достигнуто соглашение между партией ЭАМ (Национально-освободительный фронт) и Союзом народных демократов (ЭЛД) о бойкоте выборов при существующих условиях.

В заключение газета пишет, что, поскольку отставка правительства могла бы еще более ухудшить положение и поскольку союзники не хотят смены кабинета, «правительство считает своим долгом остаться у власти и провести выборы, в которых, однако, правительственные партии участвовать не будут».

Газета «Та Нее» опубликовала заявление премьер-министра Греции Софулиса о том, что инициатива в отношении отсрочки выборов не может исходить от правительства и что те, кто хочет отсрочки, должны прямо заявить об этом, как это сделали левые. На вопрос, улучшились ли условия порядка, Софулис ответил, что он этого не думает и что условий для свободного волеизъявления не существует.

Военный министр Манетас заявил посетившей его делегации, что «при диком монархическом терроре проведение названных правительством выборов невозможно».

Американские авиасоединения оснащают самолетами «Шутинг стар»

ВАШИНГТОН, 27 февраля. (ТАСС). Военное министерство США сообщило, что оно произведет оснащение некоторых военно-воздушных соединений, несущих оккупационную службу в Европе и на Тихом океане, самолетами «Шутинг стар» с реактивным двигателем. Авиационные соединения в Европе получат 150 самолетов «Шутинг стар», первая партия которых в количестве 75 машин, как ожидается, прибылет в Германию в апреле, остальные — летом. 13-е авиасоединение, находящееся на Филиппинах, получит 75 «Шутинг стар» в апреле. 5-е авиасоединение в Японии получит 25 «Шутинг стар» летом.

Нападение на английские аэродромы в Палестине

ЛОНДОН, 26 февраля. (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер, в Иерусалиме опубликовано официальное коммюнике, в котором говорится, что прошлой ночью вооруженные террористы во время нападения на аэродром английских королевских военно-воздушных сил в Палестине разбили 14 и повредили 8 самолетов. На транспортной станции королевского военно-воздушного флота в Кеатине разбито 3 самолета типа «Галафакс» и 8 самолетов других типов были повреждены до такой степени, что в настоящее время их невозможно отремонтировать. На военно-воздушной базе в Петах Тиква было разбито 7 самолетов типа «Спитфайр», а на аэродроме в Лидде — два самолета типа «Ансон» и два легких связанных самолета.

Хиллдринг — помощник государственного секретаря США

ВАШИНГТОН, 27 февраля. (ТАСС). Белый Дом объявил, что Труман назначил руководителем отдела по гражданским делам при государственном департаменте генерал-майора Хиллдринга помощником государственного секретаря.

ТУРЦИЯ ЗАКУПАЕТ ОРУЖИЕ

АНКАРА, 25 февраля. (ТАСС). Газета «Стамбул» и другие газеты поместили сообщение о том, что «группа турецких экспертов в ближайшее время выезжает в Египет, где она посетит расположенные там американские военные лагеря с целью закупки запасов различных материалов американской армии, предназначенных для ликвидации». Газета указывает, что материалов будет закупено на 10 млн. долларов. Для этой цели американское правительство предоставило Турции кредит в 10 млн. долларов.

— Что говорить, время тогда было неопределимое для изобретательства. Однако та мысль мне крепко в голову запала. Знаете, в характере русского рабочего стоять за то, что человеку труд облегчают, а значит, и жизнь сохраняет. Мысль я в голове держал, а сам все учился, как уметь, но по-настоящему смог я учиться только в наше, советское время. Работал я на заводе «Давестанские огни», когда пустыни там степи Фуруо для выделки листового стекла. Мне и пришлось в голову, что этим же способом, при подаче воздуха снизу, можно вытравливать и трубки.

А уж он и не испытал на собственном опыте, как выдувают и тянут эти трубки, и потому готов был даже к борьбе за свою передовую мысль. И действительно, оно пришлось бороться как с техниками-консерваторами, так и с прямо враждебными народу людьми. Следуя своему чувству хозяина, ой, кроме того, с солдатами цифровыми выкладками в руках доказывал, а потом и писал в своих книжках по технике стекла, какие производственные выгоды сулит его изобретение. При старом, ручном способе дутья неизбежен брак до 50 процентов: трубчатое стекло идет неровно, завился от движущей человеческого тела, от атмосферного давления. А машина подтянет трубку вверх, предохраняя стекло-массу от всяких посторонних влияний, и брак сойдет на-нет. Кроме того, можно тянуть сразу по одну, а две трубки, т. е. производительность машины, сохраняющей человеческое здоровье, может быть удвоена.

Однако Королеву не верили, его изобретение отвергали. У него спрашивали: насколько это «А что бы тебе сказал Фуруо»? Изобретатель отвечал, срезая наשמую своих противников: «Что? Он бы объял меня!» Бог советского патриота, возмущало, с какой легкостью руководители завода готовились затратить несколько сотен тысяч золотых рублей на приобретение дорогой импортной установки Данера, к тому же менее эффективной, чем его изобретение. Победил в этой борьбе, конечно, Королев, победившая новаторская смелость.

И вот я вижу, как действует машина Королева, ныне лауреата Сталинской премии. Не обязательно быть техником, чтобы оценить, хочется сказать, стройную красоту ее конструкции. Слово два расклеванные свечи воску алого, как в песнях поэтов, тянутся вверх стеклянными трубками разных диаметров и разных назначений. Полное ровное тепло, будто новизного облако, окружает это поднимавшееся вверх стекло. Этаким выше вы увидите иззеленатую трубку, а еще повыше вы увидите голубую трубку, а еще повыше вы увидите в руках у человека остывающую трубку, тонкую, как соломинка, или широкую, как добрый прут из металла.

А теперь следуйте за беспоконной, неустанно выискующей мыслью изобретателя и, например, вообразите себе этот широкий стеклянный столбик без крутым, а овальной формы, удлинителю, удлинителю его — и прозрачный аллианс, поднимавшийся вверх, предстанет вашему воображению. Но трудно также вообразить, как все утончатся стенки этого аллианса, а тут же предстанет себе, как унылая машина с легким зномом срезает боковую кривизну этого аллианса — и вот, наконец, руки человека выжимают из машины две параллельные, широкие, как кусок стены, прозрачные пластины толстого стекла. На машине Фуруо и посейчас тянут стеклянный от 1½ до 12 мм. толщиной, а Королев добился толщины стекла от 0,8 мм. до 40 мм.

История ручной техники стекла, о которой рассказывает в своих книжках С. И. Королев, знала только нетерпящую, что называется, исподволь, обработку толстого стекла. Пока-то его отжигут, отшлифуют, отполируют, — и почти месяца драгоценного времени как и не бывало! А сейчас на советских заводах это толстое стекло создается в течение всего нескольких часов!

Хотелось бы и армидрепеты, и марки, и химки — военные в особенности, все, кому нужно толстое и тонкое стекло, знали, что машина Королева не только работает вдвое производительнее в сравнении с более старыми по времени изобретениями машинками, но, как говорят ее конструктор, омолодывается постоянной проворкой, основное зерно которой — твоя боковая жизнь, чувство нового, будущего.

Анна КАРАВАЕВА.

Процесс главных немецких военных преступников в Нюрнберге

Вечернее заседание 27 февраля

Утреннее заседание 28 февраля

НЮРНБЕРГ, 27 февраля. (ТАСС). При открытии вечернего заседания Трибунала председатели спрашивают защитника, намерена ли она вызвать свидетеля генерала Вестфала сейчас или позже вместе со свидетелем Вилен, который находится в лагере для военнопленных близ Лондона. Нельте от имени защиты заявляет о желании решить этот вопрос несколько позже.

Вслед за этим председатель приглашает представителя советского обвинения тов. Смирнова приступить к допросу свидетеля. Свидетель — польский гражданин Самуил Райманд, арестованный в варшавском гетто в августе 1942 года и пробывший год в немецком лагере уничтожения в Тремблинке, показывает после приведенной к присяге, что в лагере в Тремблинке ежедневно похаживали от трех до пяти президов, наполненных евреями из Чехословакии, Германии, Греции и Польши. Немедленно по прибытии, — говорит свидетель, — все люди выставлялись на платформу. Их делили на две части: мужчин отдельно, женщин и детей тоже отдельно. Все должны были раздеться донага, причем немцы ускорили этот процесс, избивая людей нагайками. Рабочие команды лагеря немедленно забирали всю одежду и уносили в барак. Раздетые люди проходили через уличку, отделяющую вокзал от газовых камер.

Затем обвинитель предъявляет Трибуналу показание другого польского следователя — Владислава Бенджана, рисующего картину немецкого лагеря уничтожения в местечке Хельмно. Недалеко от этого немецкого лагеря находился старый сосняк, окруженный лесом. В этом лесу немцы устроили лагерь уничтожения, изгнав сначала все польское население из его окрестностей. «Организация истребления людей», — пишет следователь, — была настолько тщательно обдумана и выполнена, что следующий транспорт до последней минуты был не в состоянии угадать, какова была судьба людей предшествующей группы. Отправление всего транспорта (1—2 тысячи человек) из деревни Завадки в лагерь уничтожения и истребления людей производилось до 14 часов дня. Наруженные евреи автомашинами, прибывавшие в лагерь, оставались перед обоянками. К прибывшим с речью обращался представитель «зондеркоманды». Он убеждал их в том, что они идут работать на Восток. Он обещал им справедливое отношение властей и достаточное питание, объявляя одновременно, что перед отъездом они должны будут испускать слезы, а одежда их будет дезинфицирована. С двора евреев провозжали в теплый зал, находившийся на втором этаже обоянки. Там они раздевались и только в белье спускались вниз, проходили через коридор, на стенках которого были стрелки с указаниями: «к врачу», «к купальню». Стрелка с надписью «к купальню» вела к проходным дверям, выходящим во двор. Евреям немцы объявляли, что в купальню они поедут в крытой машине. И на самом деле, близ выхода стояла большая автомашина с дверью в задней стенке. Она была поставлена так, что выходящие из обоянки евреи попадали прямо на лесенку, ведущую в автомашину. Погрузка евреев в автомашину происходила очень быстро. В коридоре и у автомашин находились жандармы. Криками и ударами они заставляли евреев быстро входить в автомашину. После того, когда евреи разместились в машине, двери тщательно запирались. Шофер включал мотор, и с этого момента начиналось отравление газом людей, находившихся внутри машины.

На подвергнувшись немецкой оккупации территории Советского Союза, — продолжает обвинитель, — преследование религии и духовности проходило в формах кощунственного оскорбления храмов, разрушения святынь, связанных с патристическими движениями русского народа». Обвинитель вызывает в зал заседаний Трибунала в качестве свидетеля благочинного церкви города Ленинграда протоиерея Николая Ивановича Ломокина. Свидетель показывает, что в результате немецких бомбежек количество погребений в Ленинграде увеличилось во много раз. Немцы с особым ожесточением бомбили и обстреливали Ленинград в праздничные дни или накануне праздников, оживляя скопления ленинградского населения в церквях. Эти дни они преднамеренно направляли огонь по церквям, убывая верующих и разрушая храмы. Таким образом, была серьезно повреждена церковь Воскресения на канале Грибоедова. Также серьезно повреждены Троицкий собор. В результате обстрелов немецкой артиллерией совсем разрушена церковь на Серфимовском кладбище. Серьезно поврежден Владимирский собор. Свидетель показывает, что в самый канун Пасхи 1942 года немцы совершили массированный налет на город. Во время бомбардировки по Владимирскому собору немцы сбросили на него две бомбы, в результате чего было убито и ранено большое число людей, пришедших в собор. Свидетель, будучи священником этого собора, утверждает, что бомбежка была преднамеренной.

Эти организации проносили всю жизнь германского народа. Тысячи маленьких «ферров» диктаторствовали, тысячи копий Гитлинга выжили из важности, тысячи Штрахов подстрекали молодежь, тысячи Заукелей набирали рабов, тысячи Штрейкеров и Розенбергов седали ненависть, тысячи Кальтенбруннеров и Франков пытали и убивали, тысячи Шахтов, Шнейеров и Фулков осуществляли административное финансирование и подерживали фашистское движение. Притесненные полтержественные существование и деятельности преступных организаций и их системы, говорит Джессон, были показаны бывшего генерала СС Олендорфа, который рассказал Трибуналу, как он лично приказал предать смерти 90 тысяч мужчин, женщин и детей. Ни один суд никогда не слышал такого отчета об убийствах, проведенных в таком масштабе, говорит обвинитель, как мы слышали здесь от этого свидетеля и от другого офицера СС Вислици. Их собственные свидетельства показывают, что СС несет ответственность за программу уничтожения, которая стоила жизни 5 миллионам евреям.

Эти организации существовали с давних пор, и он затронут в своих основных тезисах во всех правовых системах. Дело по обвинению организации очень редко обвиняли в создании заговора. Ни одна форма государственного строя не была в состоянии существовать без того, чтобы не оборачиваться с некоторыми организациями, как с преступными.

Обвинитель приводит, как пример, организацию «Ку-Клукс-Клан» в США, которая развивалась одновременно с гитлеровским движением и которая была признана законом преступной, как и ряд других организаций, действовавших в США. Обвинитель ссылается также на аналогичные примеры из английского законодательства, французского уголовного права и уголовного кодекса РСФСР, предусматривающего наказание за организацию преступных банд и участие в них.

Устав Трибунала предусматривает, что руководители, организаторы, подстрекатели и соучастники, участвовавшие в создании или в осуществлении общего плана или заговора с целью совершить какое-либо преступление, несут ответственность за все акты, совершенные любыми лицами во исполнение такого плана.

Даже номинальное членство, говорит Джессон, может в значительной степени содействовать и способствовать преступному движению. Может ли кто-либо поспорить, например, в то, что фотография Шахта, восседавшего в первом ряду на конгрессе гитлеровской партии в 1935 году и носившего значок этой партии, была включена в гитлеровские пропагандистские фильмы просто ради художественного эффекта? Само имя этого крупного банкира, использование «предательства» придавало последнему вид благопристойности в глазах колеблющегося немца.

Переходя к определению вопросов, подлежащих рассмотрению Трибуналом, обвинитель указывает, что необходимо разрешить один основной вопрос — можно ли обвиняемые организации справедливо характеризовать как преступные. Мы считаем, говорит Джессон, что организации могут являться преступными, имея преступные цели и совершая преступные действия, если даже часть членских организаций состоит из лиц, которые заставляли вступать в эту организацию.

Обвинение считает, что каждая обвиняемая организация должна быть признана преступной за период времени, охватываемый обвинительным заключением.

Продолжая далее свою речь, Джессон говорит: Что касается гитлеровского руководства состава, то мы придерживаемся точки зрения, что в число членов преступных организаций должны быть включены следующие: фюрер, рейхслейтер, гаулейтер, крейслейтер и их штабные офицеры, орторгруппенлейтер, целелейтер и блоклейтер.

Что касается СА, то мы полагаем, что из декларации следует исключить: 1) носителей спортивной значка «СА»; 2) подразделение внутренней обороны, находившееся под контролем СА, которое, строго говоря, исходя из доказательств, не являлось частью СА; 3) следует также исключить национал-социалистскую лигу инвалидов-ветеранов, а также 4) резервы СА с тем оговоркой, чтобы включить в число преступников активную часть этой организации. Если же отдельная часть обвиняемой организации сама не совершала преступных актов, а выполняла лишь технические или административные функции, это не освобождает эту часть организации от ответственности, если ее деятельность содействовала осуществлению преступных замыслов.

Джессон переходит к рассмотрению вопроса о дальнейшей работе Трибунала.

— Выше 45 тысяч лиц, — говорит он, — написали Трибуналу письма с просьбой быть заслушанными в связи с обвинением против гитлеровских организаций. Трибунал облечен широкими полномочиями решать вопрос о рассмотрении того или иного документа. Обвинение, несомненно, будет стремиться к тому, чтобы удовлетворить как

Обвинитель: Сколько времени жил человек, попавший в Тремблинский лагерь?

Свидетель: Как правило, вся процедура — раздевание, путь до газовой камеры — длится 8—10 минут для мужчин и минут 15—20 — для женщин. У женщин эта процедура занимала несколько больше времени, потому что они стригли волосы до того, как направлялись в газовые камеры.

Обвинитель: Зачем им стригли волосы?

Свидетель: По идее немецких господ, эти волосы должны были служить для производства матерьялов для немецких женщин.

В самом лагере, продолжает свидетель, между немцами было своего рода разделение труда. Например, один из эсэсовцев Менц наблюдал за лагерем. В этом лагере убивали всех слабых женщин и малых детей, у которых не хватало сил, чтобы самостоятельно добраться до газовой камеры. Менц лично умерщвлял всех обреченных больших и детей. Свидетель приводит потрясающий случай убийства детей. «Из вагона», — говорит он, — привели десятилетнюю девочку и ее двухлетнюю сестру. Когда старшая сестра увидела, что Менц взял револьвер, чтобы убить ее двухлетнюю сестренку, она бросилась к нему и с плачем стала упрашивать не убивать сестру. Менц не застрелил двухлетнюю девочку. Он взял ее и бросил в костер живую. После этого он убил старшую сестру. Или такой пример: привели одну пожилую женщину с ее дочерью, которая должна была родить. Дочка родила ребенка, Менц спросил мать роженки, кого она предпочитает видеть убитым раньше. Женщина попросила, чтобы убил ее. Менц сделал как раз наоборот: сначала он убил новорожденного, затем мать ребенка, а потом бабушку.

Возобновляя допрос свидетеля, обвинитель Смирнов просит рассказать о разрушениях церквей и храмов, произведенных немцами в Ленинградской области. Свидетель показывает, что немцы разрушили все храмы Старого Петергофа, а именно: Знаменскую церковь, Свято-Троицкую церковь, Лазаревскую церковь и церковь-музей у дачи императрицы Марии Федоровны. Под развалинами Свято-Троицкой, Лазаревской и Знаменской церквей погребено до 5 тысяч человек. В районах Ленинградской области немцы разрушили почти все церкви и храмы. Они разрушили храмы и церкви Пскова, являющиеся большими историческими памятниками и памятниками русского зодчества. Немцы минировали известный Троицкий собор. Одна из мин, спрятанная немцами под царскими вратами, взорвалась за полчаса до посещения этого собора свидетелем, который осматривал соборы по поручению ленинградского митрополита. Немцы заложили мины замедленного действия в других частях этого собора, а также в храме святого Василия. Эти мины взорвались всего несколько месяцев спустя после ухода немцев. Немецкие варвары ожесточили десятки соборов и церквей. В соборе Иоаннисовского монастыря немцы устроили коптильню. В храме Боговоявления они разместили склад угля, в другом храме склад горючего — торфа, угля и прочее.

После окончания допроса протоиерея Николая Ломокина просит Трибунал разрешить ему сказать несколько слов о Ленинграде. С разрешения председателя Трибунала свидетель говорит: «Русские люди в Ленинграде до конца выполняли свой долг перед Родиной. Несмотря на жестокой обстрелы и налеты немецкой авиации, в городе царил исключительный порядок и организованность, и православная церковь разделила с народом чашу всех страданий».

Обвинитель Смирнов затем заканчивает свой выступление, которым завершается советское обвинение, следующими словами: «В ночь с 6 января 1942 года Народный Комиссар Иностранных Дел СССР В. М. Молотов говорил о том, что советское правительство считает своим долгом довести до сведения всего цивилизованного человечества, всех честных людей во всем мире о чудовищных преступлениях гитлеровских бандитов. Миллионы честных людей в боях величайшей в истории человечества войны добились победы над фашистской Германией. Волды миллионы честных людей были созданы этот Международный Военный Трибунал для суда над самыми злыми военными преступниками. Каждый из представителей обвинения чувствовал за собой возмущение и поддержку миллионов честных людей, от имени которых он обвинял главарей преступного фашистского заговора. Мне выпала честь завершить представление доказательства советского обвинения. Я знаю, что в этот момент миллионы граждан моей Родины и вместе с ними миллионы честных людей во всех странах мира ждут скорого и справедливого приговора суда».

Поскольку устав этого Трибунала предусматривает законное и справедливое возмездие, совершенно очевидно, что он не может оставить в стороне преступную деятельность обвиняемых организаций.

Совершенно очевидно, продолжает обвинитель, что обычная судебная процедура не может без изменений быть применена для разрешения задач, стоящих перед Международным Военным Трибуналом. Ни одна из существующих систем уголовного права не располагает необходимой процедурой для разбора такого сложного переплетения обстоятельств дела, которое слушается сейчас. Вопрос о коллективной преступности организации или группы должен быть разрешен в форме своего рода декларативного решения, которое не должно определять никакого наказания как против организаций, так и против отдельных ее членов. После решения Трибунала тот или иной обвиняемый не сможет подвергаться обсуждению вопроса, является ли сама организация преступной, или он может только отрицать, что его участие в ее деятельности было добровольным, и доказывать, что он действовал по принуждению, что он был обманом или уловками втянут в число членов организации и т. д. Судебные разбирательства в отношении отдельных лиц, ограниченные узким кругом вопросов, могут производиться в военных трибуналах и в оккупационных судах.

Далее обвинитель рассматривает ответственность членов преступных организаций за сознательное участие в их ряды и практическую деятельность в них. Окончательно обвинитель анализирует закон Конфессорского совета в Германии в применении к членам преступных организаций.

После этого Джессон переходит к рассмотрению принципов и прецедентов, применимых при установлении коллективной уголовной ответственности.

Закон, говорит обвинитель, на основании которого может быть определен преступный

характер организации, существует с давних пор, и он затронут в своих основных тезисах во всех правовых системах. Дело по обвинению организации очень редко обвиняли в создании заговора. Ни одна форма государственного строя не была в состоянии существовать без того, чтобы не оборачиваться с некоторыми организациями, как с преступными.

Обвинитель приводит, как пример, организацию «Ку-Клукс-Клан» в США, которая развивалась одновременно с гитлеровским движением и которая была признана законом преступной, как и ряд других организаций, действовавших в США. Обвинитель ссылается также на аналогичные примеры из английского законодательства, французского уголовного права и уголовного кодекса РСФСР, предусматривающего наказание за организацию преступных банд и участие в них.

Устав Трибунала предусматривает, что руководители, организаторы, подстрекатели и соучастники, участвовавшие в создании или в осуществлении общего плана или заговора с целью совершить какое-либо преступление, несут ответственность за все акты, совершенные любыми лицами во исполнение такого плана.

Даже номинальное членство, говорит Джессон, может в значительной степени содействовать и способствовать преступному движению. Может ли кто-либо поспорить, например, в то, что фотография Шахта, восседавшего в первом ряду на конгрессе гитлеровской партии в 1935 году и носившего значок этой партии, была включена в гитлеровские пропагандистские фильмы просто ради художественного эффекта? Само имя этого крупного банкира, использование «предательства» придавало последнему вид благопристойности в глазах колеблющегося немца.

Решение всех вопросов относительно того, следует ли исключать отдельных лиц или отвлечения обвиняемых организаций из декларации о преступности, должно быть предоставлено местным судам.

Сейчас не время рассматривать доказательства против отдельных организаций. Мы считаем, что это может быть сделано при подведении итогов, после предоставления всех доказательств. Но сейчас временно сказать, что выбор шести организаций, упомянутых в обвинительном заключении, не был случайным. Они были выбраны главным образом потому, что они были не только самыми полномочными, но и самыми порочными организациями гитлеровского режима, членство в которых было обычно добровольным.

Руководящий состав гитлеровского режима состоял из руководителей и главных деятелей гитлеровской партии. Имперское правительство было лишь внешней формой, продуктом которой гитлеровская партия превратила свою волю в законодательные, административные и исполнительные акты.

Двумя столпами, на которых покоилось обеспечение безопасности режима, были вооруженные силы, руководимые и контролируемые генеральным штабом и главным командованием, и полицейские организации — гестапо, СА, СД и СС. Эти организации воплощали в себе все злые силы гитлеровского режима.

Джессон говорит, что Трибунал не пытаясь охватить все пять миллионов членов гитлеровской партии, хотя, заявляет обвинитель, я, не колеблясь, могу заявить, что это было бы очень хорошо и для этого имеется полное основание. Я предлагаю рассмотреть дела только гитлеровских руководителей, начиная с блоклейтеров.

Мы обвиняем организации СА, СД, СС — старейшие национал-социалистские организации. При осуществлении превентивного правосудия с целью предупредить возможность совершения преступлений против мира и человечности, а также военных преступлений опровергать эти организации было бы гораздо большей катастрофой, чем оправдать 22 подсудимых, связанных сейчас на этой скамье. Невозможно отрицать, что эти организации покровительствовали каждому преступному плану и являлись соучастниками в проведении самых отвратительных мер с тем, чтобы осуществить эти планы.

После Джессона с речью о преступности гитлеровских организаций выступил заместитель главного обвинителя от Великобритани Дэвид Макссуэлл-Файф. Он формулирует пять пунктов основных доказательств преступности гитлеровских организаций и определяет круг лиц, входивших в эти организации, и их роль в гитлеровском заговоре.

В качестве доказательства Дэвид Макссуэлл-Файф пользуется материалами обвинительного заключения и документами, представленными Трибуналу обвинителями.

«Окончание речи Макссуэлла-Файфа переносится на вечернее заседание Трибунала».

Кек передает корреспонденция агентства Ассошиэтед Пресс, Брюстер заявил эксперту государственного департамента Хэвлюку и эксперту комиссии по ликвидации иностранной собственности Смитту вопрос, имеют ли Соединенные Штаты законное право требовать, чтобы Англия не использовала никаких материалов, полученных по лицензии, для расстрела евреев в Палестине.

Когда Смит и Хэвлюк указали, что, по их мнению, Соединенные Штаты обладают таким правом, Брюстер выразил мнение, что Соединенным Штатам следовало бы заявить Англии, что «мы не участвуем в этих ваших колониальных войнах».

Смит заявил, что Соединенные Штаты имеют законное право ограничивать использование материалов, однако это является вопросом политики, которая подлежит решению государственного секретаря.

Вопрос обвинителя, знает ли свидетель Курт Франц, свидетель отвечает, что Курт Франц был заместителем начальника лагеря. После опубликования в январе 1943 года отчета о том, что в Тремблинке им убит 1 миллион евреев, Курт Франц получил звание оберштурмбанфюрера.

Обвинитель: В скольких газовых камерах происходило умерщвление?

Свидетель: Вначале было только три камеры, а потом выстроили еще десять камер. План был таков, чтобы довести число камер до 25.

Обвинитель: Откуда вам известно, что намечалось довести число камер до 25?

Свидетель: Все строительные материалы были привезены и лежали на площадке. Я спросил, зачем хотят строить новые камеры; ведь евреев уже нет. Мне отвечали, что после евреев придут другие и будет еще много работы.

Возобновляя представление доказательств, обвинитель тов. Смирнов оспаривает показание польского судебного следователя, производившего расследование относительно общего количества убитых немцами людей в лагере Тремблинке. По подсчетам этого следователя, в Тремблинке было умерщвлено 781.600 человек. Польский следователь подчеркивает, что допрошенные им свидетели,

Обвинитель переходит к представлению доказательств немецких преступлений против религиозных чувств и верований народов. Ссылаясь на доклад чехословацкого правительства, обвинитель заявляет, что в Чехословакии немцы жестоко преследовали православную церковь. В сентябре 1942 года по приказу немецкого протектора Далега православная церковь на чешской территории была уничтожена, ее религиозная деятельность была запрещена, а имущество конфисковано. Церковь в Словакии была заперта, а ее имущество конфисковано еще в 1940 году. Протестантские приходы также подвергались преследованиям. Служители культа подвергались аресту, заключались в тюрьмы и концлагери. Заместитель председателя студческого христианского движения в Чехословакии был казнен. В германских концлагерях томилась 437 католических священников, арестованных в качестве заложников.

Жестоким преследованиям подверглось духовенство Польши. Согласно докладу правительства польской республики, по 1 января 1941 года немцы убили около 700 священников. 3.000 священников были брошены в тюрьмы и концлагери. Обвинитель цитирует из польского доклада заявление кардинала Глойдя. «Духовенство», — говорит кардинал, — преследуется самым серьезным образом. Те, которым разрешено остаться, подвержены многочисленным унижениям, парализованы в исполнении своих духовных обязанностей и лишены всех своих прав».

Эти цитаты точно воспроизведены мной по стенограмме совещания, подлинник которой был предъявлен Трибуналу. По стенограмме эта, показывающая, какими были все эти запрыгавшие фашистами, оставшихся наедине друг с другом без маски, без грима, имеет и еще одну не меньшую ценность. Она говорит о том, как лично подчас приходилось всем этим грабителям в оккупированных странах и какой животный, физиологический ужас питали они перед советскими партизанами, не скрывая его друг перед другом.

Пока речь шла об ограблении стран Западной Европы, рейхскомиссары с удивлением слушали Геринга и аплодировали ему. Когда же он перешел к ограблению территории Советского Союза, лица титулованных разбойников выгнулись и потускнели. Геринг начал свой рассказ о богатствах Советского Союза оживленно и бодро: «Господа, чтобы успокоить вашу душу и чтобы вы радостно смотрели на жизнь, я должен рассказать вам о стране донских казачков». И он патетично рассказывает о том, как в оккупированных станицах немецкие солдаты обжираться медом, маслом, мясом, как они научились жарить мясо, обжаривая его в сметане, а мясо погонять кусками, как пойдет с Азовского и Каспийского морей в Германию икра и сколько шпенни сможет выкачать Германия. Вдруг эти его радужные планы прерывает голос уполномоченного по ограблению Прибалтики и Белоруссии рейхсleitера Лозе:

«Ваша область такая крепкая. Неужели вы сами не можете обеспечить известную защиту от партизан?» — раздражено спрашивает Геринг.

«Это полностью исключено», — отвечает Лозе. — Везде, даже значительно западнее Минска, убивают сельскохозяйственных коммандантов, убиты все убитые областные коммиссары, гибнут чиновники. Невозможно управлять Беларусией и эксплуатировать ее земли, если не будет покончено с партизанскими бешенствами».

«Убито 1.500 бургомистров», — мрачно дает с места справку Розенберг.

Совещание кончается. Настроение Геринга испорчено. Он уже не в силах решать перед своими атаманами богатую добычу, оживляющую их в Советском Союзе. Он, Лозе, рейхскомиссар Украины Кох и Розенберг, забыв об этом совещании, о программах грабежа, не жалея ругательства, начинают говорить о мерах по борьбе с «спитанской партизанской опасностью на Востоке». В словах их бешеное раздражение и страх, животный страх перед этим необоримым народом, поднявшимся в тылу немецкой армии.

Предъявленный Трибуналу советским обвинением документ совещания Геринга с рейхскомиссарами — не повесть, не роман. Это обычная стенографическая запись, бесстрастно зафиксированная каждое слово, которое говорили эти фашистские властители, оставшая друг с другом наедине. Но эта стенограмма яро и неопровержимо рисует отвратительные портреты гитлеровских разбойников в генеральских мундирах, в жадные руки которых Гитлер бросил на поток и разграбление культурные страны Европы. И еще показывает этот документ миру, как все эти рейхсмаршалы, рейхскомиссары, генералы, адмиралы и генералы СС, даже сидя в Берлине, в здании министерства у Геринга, трепетали и бледали при одном слове «русский партизан», как это слово пугало им все карты при планировании ограбления Европы и как оно умеряло их расходившиеся аппетиты.

Слава вам, советские партизаны!

Б. ПОВЕЛОВ.

Г. НЮРБЕРГ.

НЮР-ИОРК, 25 февраля. (ТАСС). Как передает Вашингтонский корреспондент агентства Юнайтед Пресс, во время прений в подкомиссии сената США по вопросу об использовании излишков военных материалов сенатор Брюстер (республиканец, от штата Мен) предложил, чтобы Соединенные Штаты рекомендовали Англии продолжать использовать излишки военных материалов, полученных от США по лицензиям (т. е. на основе закона о передаче в аренду или займам), для поддержания восставий в колониях. Во время департа представителю государственного департамента Брюстер заявил, что Соединенные Штаты «встревожены тем, что снаряжение, изготовленное в Соединенных Штатах, используется против евреев в Палестине, против египтян, индусов и индонезийцев».

Нью-Йорк, 25 февраля. (ТАСС). Как передает Вашингтонский корреспондент агентства Юнайтед Пресс, во время прений в подкомиссии сената США по вопросу об использовании излишков военных материалов сенатор Брюстер (республиканец, от штата Мен) предложил, чтобы Соединенные Штаты рекомендовали Англии продолжать использовать излишки военных материалов, полученных от США по лицензиям (т. е. на основе закона о передаче в аренду или займам), для поддержания восставий в колониях. Во время департа представителю государственного департамента Брюстер заявил, что Соединенные Штаты «встревожены тем, что снаряжение, изготовленное в Соединенных Штатах, используется против евреев в Палестине, против египтян, индусов и индонезийцев».

Кек передает корреспонденция агентства Ассошиэтед Пресс, Брюстер заявил эксперту государственного департамента Хэвлюку и эксперту комиссии по ликвидации иностранной собственности Смитту вопрос, имеют ли Соединенные Штаты законное право требовать, чтобы Англия не использовала никаких материалов, полученных по лицензии, для расстрела евреев в Палестине.

Когда Смит и Хэвлюк указали, что, по их мнению, Соединенные Штаты обладают таким правом, Брюстер выразил мнение, что Соединенным Штатам следовало бы заявить Англии, что «мы не участвуем в этих ваших колониальных войнах».

Смит заявил, что Соединенные Штаты имеют законное право ограничивать использование материалов, однако это является вопросом политики, которая подлежит решению государственного секретаря.

Кек передает корреспонденция агентства Ассошиэтед Пресс, Брюстер заявил эксперту государственного департамента Хэвлюку и эксперту комиссии по ликвидации иностранной собственности Смитту вопрос, имеют ли Соединенные Штаты законное право требовать, чтобы Англия не использовала никаких материалов, полученных по лицензии, для расстрела евреев в Палестине.

Когда Смит и Хэвлюк указали, что, по их мнению, Соединенные Штаты обладают таким правом, Брюстер выразил мнение, что Соединенным Штатам следовало бы заявить Англии, что «мы не участвуем в этих ваших колониальных войнах».

Смит заявил, что Соединенные Штаты имеют законное право ограничивать использование материалов, однако это является вопросом политики, которая подлежит решению государственного секретаря.

Когда они оставались наедине

(От специального корреспондента «Правды»)

Когда-то, еще на заре своей чудовищной карьеры, разоткровенничавшись с глазу на глаз с Раушницгом, Гитлер заявил: «Мне пугают люди с крепким кулаком, которых останавливают принципы, когда надо укоротить кого-нибудь. И если они сопрут при случае часы или драгоценности, плавать мне на это».

Когда Гитлер изрек Раушницгу эту характеристику своего идеала фашистского деятеля, он был еще мелким жуликом, атаманом шайки хулиганов, специализировавшихся на погромах и ограблении еврейских магазинов и на разное за сходную плату рабочих собраний и демонстраций. Потом он стал главой фашистской Германии. Масштабы его деятельности гигантски выросли, но принцип, по которому он вытеснял в власти людей, сохранился во всей неприкосновенности. Люди с крепким кулаком, у которых не было ничего святого, банцты с большой долей, не знаящие, что такое совесть и честь, были названы им министрами, рейхсleitерами, гаулейтерами, маршалами, генералами.

Советское обвинение представило Военному Трибуналу стенографический отчет совещания Геринга с рейхскомиссарами оккупированных областей и представителями военного командования. Этот отчет навсегда останется одним из самых ярких документов, необычайных разбойничью сущность фашизма.

Заявив, что в настоящий момент Германия владеет от Атлантики до Волги и Кавказа самыми плодородными землями, какие только вообще имелись в Европе, и что страна за страной, одна богаче и плодороднее другой, завоеванных немецкими войсками, Геринг требует у рейхскомиссаров начисто «грабнуть», не считая даже нужным попытаться более замаскированными эпитетами. «Раньше», — заявил он, — все было значительного проще. Тогда это называлось раз-

бьем. Это соответствовало формуле отнимать то, что завоевано. Теперь формы стали гуманнее. Несмотря на это, я намереваюсь грабить, именно грабить и грабить эффективно».

«Вы должны быть», — добавляет Геринг, — как лгавые собаки. Там, где имеется еще кое-что, что может пригодиться немцам, оно должно быть молниеносно извлечено из складов и доставлено сюда».

Он требует, чтобы все, что еще осталось на витринах французских магазинов или на продуктовых и товарных складах, было немедленно вывезено в Германию, и тут же на истинно-бандитском языке добавляет: «Мне наплевать, что французский, эти размазанные проститутки, будут бегать вокруг. Они в ближайшее время ничего не смогут купить. Я им покажу, что значит защищать немецкие интересы».

Увелиכים перспективами ограбления оккупированных стран, Геринг требует у рейхскомиссаров, чтобы они вывозили все, что можно, не считаясь ни с голодом, ни с вымиранием народов. «В нашу задачу по входит содержать народ, который внутренне против нас...», — говорит он. — Если со всех сторон будет слышаться ругань, то, значит, вы действовали правильно».

Хладнокровно проповедуя грабить все, что можно, если даже ограбленные народы и вымирют, Геринг требует в то же время, чтобы сами банцты, творящие это окаянное дело, ни в чем не ужались, чтобы на глазах вымирающего от голода населения они демонстративно катались, как сыр в масле, подчеркивая этим, что они избранная раса и народ господ. «Я ничего не скажу, напротив, я обиделся бы на вас, если бы вы, скажем, в Париже не имели чудесного ресторанта, где можно было бы как следует поесть. Но мне не доставляет удовольствия, чтобы французы слыли лгуны. «Максим» (название самого феенебанского ресторана) должен иметь лучшую кухню для немецких офицеров и немцев, а отнюдь не для французов. Дол-

жны иметься три-четыре первоклассных ресторана. Французам такой еды не нужно...».

Эти цитаты точно воспроизведены мной по стенограмме совещания, подлинник которой был предъявлен Трибуналу. По стенограмме эта, показывающая, какими были все эти запрыгавшие фашистами, оставшихся наедине друг с другом без маски, без грима, имеет и еще одну не меньшую ценность. Она говорит о том, как лично подчас приходилось всем этим грабителям в оккупированных странах и какой животный, физиологический ужас питали они перед советскими партизанами, не скрывая его друг перед другом.

Пока речь шла об ограблении стран Западной Европы, рейхскомиссары с удивлением слушали Геринга и аплодировали ему. Когда же он перешел к ограблению территории Советского Союза, лица титулованных разбойников выгнулись и потускнели. Геринг начал свой рассказ о богатствах Советского Союза оживленно и бодро: «Господа, чтобы успокоить вашу душу и чтобы вы радостно смотрели на жизнь, я должен рассказать вам о стране донских казачков». И он патетично рассказывает о том, как в оккупированных станицах немецкие солдаты обжираться медом, маслом, мясом, как они научились жарить мясо, обжаривая его в сметане, а мясо погонять кусками, как пойдет с Азовского и Каспийского морей в Германию икра и сколько шпенни сможет выкачать Германия. Вдруг эти его радужные планы прерывает голос уполномоченного по ограблению Прибалтики и Белоруссии рейхсleitера Лозе:

«Ваша область такая крепкая. Неужели вы сами не можете обеспечить известную защиту от партизан?» — раздражено спрашивает Геринг.

«Это полностью исключено», — отвечает Лозе. — Везде, даже значительно западнее Минска, убивают сельскохозяйственных коммандантов, убиты все убитые областные коммиссары, гибнут чиновники. Невозможно управлять Беларусией и эксплуатировать ее земли, если не будет покончено с партизанскими бешенствами».

«Убито 1.500 бургомистров», — мрачно дает с места справку Розенберг.

Совещание кончается. Настроение Геринга испорчено. Он уже не в силах решать перед своими атаманами богатую добычу, оживляющую их в Советском Союзе. Он, Лозе, рейхскомиссар Украины Кох и Розенберг, забыв об этом совещании, о программах грабежа, не жалея ругательства, начинают говорить о мерах по борьбе с «спитанской партизанской опасностью на Востоке». В словах их бешеное раздражение и страх, животный страх перед этим необоримым народом, поднявшимся в тылу немецкой армии.

Предъявленный Трибуналу советским обвинением документ совещания Геринга с рейхскомиссарами — не повесть, не роман. Это обычная стенографическая запись, бесстрастно зафиксированная каждое слово, которое говорили эти фашистские властители, оставшая друг с другом наедине. Но эта стенограмма яро и неопровержимо рисует отвратительные портреты гитлеровских разбойников в генеральских мундирах, в жадные руки которых Гитлер бросил на поток и разграбление культурные страны Европы. И еще показывает этот документ миру, как все эти рейхсмаршалы, рейхскомиссары, генералы, адмиралы и генералы СС, даже сидя в Берлине, в здании министерства у Геринга, трепетали и бледали при одном слове «русский партизан», как это слово пугало им все карты при планировании ограбления Европы и как оно умеряло их расходившиеся аппетиты.

Слава вам, советские партизаны!

Б. ПОВЕЛОВ.

Г. НЮРБЕРГ.

НЮ-ИОРК, 25 февраля. (ТАСС). Как передает Вашингтонский корреспондент агентства Юнайтед Пресс, во время прений в подкомиссии сената США по вопросу об использовании излишков военных материалов сенатор Брюстер (республиканец, от штата Мен) предложил, чтобы Соединенные Штаты рекомендовали Англии продолжать использовать излишки военных материалов, полученных от США по лицензиям (т. е. на основе закона о передаче в аренду или займам), для поддержания восставий в колониях. Во время департа представителю государственного департамента Брюстер заявил, что Соединенные Штаты «встревожены тем, что снаряжение, изготовленное в Соединенных Штатах, используется против евреев в Палестине, против египтян, индусов и индонезийцев».

Кек передает корреспонденция агентства Ассошиэтед Пресс, Брюстер заявил эксперту государственного департамента Хэвлюку и эксперту комиссии по ликвидации иностранной собственности Смитту вопрос, имеют ли Соединенные Штаты законное право требовать, чтобы Англия не использовала никаких материалов, полученных по лицензии, для расстрела евреев в Палестине.

Когда Смит и Хэвлюк указали, что, по их мнению, Соединенные Штаты обладают таким правом, Брюстер выразил мнение, что Соединенным Штатам следовало бы заявить Англии, что «мы не участвуем в этих ваших колониальных войнах».

Смит заявил, что Соединенные Штаты имеют законное право ограничивать использование материалов, однако это является вопросом политики, которая подлежит решению государственного секретаря.

Кек передает корреспонденция агентства Ассошиэтед Пресс, Брюстер заявил эксперту государственного департамента Хэвлюку и эксперту комиссии по ликвидации иностранной собственности Смитту вопрос, имеют ли Соединенные Штаты законное право требовать, чтобы Англия не использовала никаких материалов, полученных по лицензии, для расстрела евреев в Палестине.

Когда Смит и Хэвлюк указали, что, по их мнению, Соединенные Штаты обладают таким правом, Брюстер выразил мнение, что Соединенным Штатам следовало бы заявить Англии, что «мы не участвуем в этих ваших колониальных войнах».

Смит заявил, что Соединенные Штаты имеют законное право ограничивать использование материалов, однако это является вопросом политики, которая подлежит решению государственного секретаря.

ДЕЛО РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЬСТВА: Москва, 40. Ленинградское шоссе, улица «Правды», Д-3-36-82; Институтский—Д-3-37-50; Писем—Д-3-15-89; Местной сети—Д-3-15-47; Информации—Д-3-15-80.

ДЕЛО РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЬСТВА: Москва, 40. Ленинградское шоссе, улица «Правды», Д-3-36-82; Институтский—Д-3-37-50; Писем—Д-3-15-89; Местной сети—Д-3-15-47; Информации—Д-3-15-80.

ДЕЛО РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЬСТВА: Москва, 40. Ленинградское шоссе, улица «Правды», Д-3-36-82; Институтский—Д-3-37-50; Писем—Д-3-15-89; Местной сети—Д-3-15-47; Информации—Д-3-15-80.

ДЕЛО РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЬСТВА: Москва, 40. Ленинградское шоссе, улица «Правды», Д-3-36-82; Институтский—Д-3-37-50; Писем—Д-3-15-89; Мест